
Militaria:

Los 1000 Ausruf: 12 €
Köln (1914): Kölnische
Volkszeitung und Handels-Blatt
Original Anschlag (Kleinplakat) Sonder-
Ausgabe # 58. Dixmuiden erstürmt -
3500 Gefangene. Format: 28,5x41,5.
Knickfalten, etwas fleckig. (E026)

Los 1001 Ausruf: 15 €
Riga: Garten-Fest zum Besten der
Erhaltung des livländischen
Feldlazaretts der Ges. des Roten
Kreuzes, 1904
Illustriertes Kleinplakat zur Erinnerung
an das Gartenfest. Arrangiert vom
Sportverein "Kaiserwald", Strandkrug
der Kunstecke, am 5. September 1904.
Mit Programmfolge und Auflistung der
mitwirkenden Vereine aus Riga. Format:
23x31. Knickfalten, Eckverletzungen,
tlw. alt hinterklebt. Selten angeboten.
(E002)

Los 1002 Ausruf: 15 €
Militärpass, 1915: Rek. Inf.Reg.
Nr. 63;
Zuletzt Unteroffizier, mit zahlreichen
Eintragungen von Einsätzen in Flandern
und Frankreich; Verwundungen;
Entlassbescheinigung der
Bezirkkommandos Köln. (E007)

Los 1003 Ausruf: 12 €
Soldaten- u. Arbeiterrat Bahnhof
Lübeck, 1918
Kleinformatige Original Bescheinigung,
dass ein Mann aus Lübeck unter dem
Schutz des Soldatenrates steht und
ungehindert nach Berlin und zurück
fahren darf. Mit Stempel des Soldaten-
u. Arbeiterrat Bahnhof Lübeck (nicht
vollständig klar lesbar). Format:
10,5x16,5. Knickfalten, kleiner Einriss
linker Blattrand, gering fleckig. (E008)

Los 1004 Ausruf: 14 €
Landsturm-Schein, Stettin 1909
Kleinformatiger Original Landsturm-
Schein (diente auch gleichzeitig als
Ausweis), ausgestellt durch Königliche
Ober-Ersatz-Kommission im I.Bezirk der
5ten Infanterie-Brigade, Stettin 16. Juni
1909. Mit Stempel (nicht klar lesbar) und
Originalunterschriften des Militär-, sowie
Zivil-Vorsitzenden. Mit Kontroll-
Stempeln 1914/15. Format: 8,5x13,5
bzw. 16,5x13,5. Knickfalte, fleckig.
(E008)

Los 1005 Ausruf: 15 €
Berechtigungsschein zum
einjährig-freiwilligen Dienst,
Berlin 1903
Original Vordruck (Doppelblatt),
handschriftlich ausgefüllt. Ausgestellt
durch die Königliche Prüfungs-
kommission für Einjährig-Freiwillige,
Berlin 31. Oktober 1903, mit
Originalunterschriften des Vorsitzenden
und einem militärischen Mitglied.
Weiterhin Zurückstellungsvermerke bis
1908 durch die Ersatzkommission des
Aushebungs-Bezirks Berlin I. Innseitig
handschriftlicher Vermerk, das sich der
Inhaber des Berechtigungsscheines
beim Königl. Preuss. Pommerschen
Füsilier-Regiment Nr. 34 zum
Dienstantritt 1. Oktober gemeldet hat.
Mit Originalunterschrift des
Regimentskommandeur, Rütznow
20.9.08. Format: 21x33. Knickfalten,
kleinere Einrisse, fleckig. Selten
angeboten. (E008)

Los 1006 Ausruf: 12 €
Bescheinigung: Sammlung von
Goldschmuck, Hildesheim,
1.8.1916
„Um den Goldschatz der Reichsbank
und damit die finanzielle Wehrkraft
unseres deutschen Vaterlandes zu
stärken.“ Vergütung von 33 M. Schwarz-
weiß-rot-Bordüre mit Kreuz. Format:
24x16. (E035)

Los 1007 Ausruf: 20 €
Raphael – Illustrierte Zeitschrift
für die reifere Jugend und das
Volk, 1917
Kompletter Jahrgang, gebunden. Viele
Berichte und Abbildungen vom
Kriegsgeschehen. Format: 24x31.
(E004)

Los 1008 Ausruf: 10 €
Hannover/Linden (1916):
Freiwillige Kriegshilfe Hannover
und Linden e.V.
Original Aufruf (Kleinplakat) an die
Knaben und Mädchen Hannovers und
Lindens dem Generalfeldmarschall von
Hindenburg zu seinem 69. Geburtstag
ein selbstverfasstes Glückwunsch-
schreiben anzufertigen und dieses dann
auf einem Briefbogen, der bei der



Hauptgeschäftsstelle der Freiwilligen
Kriegshilfe für 5 Pfennig erworben
werden konnte, aufzukleben. " Diese
Briefbogen müssen alle die gleiche
Größe haben, damit dieselben schön
sauber eingebunden werden können.
Diese eingebundenen, hoffentlich
Tausende von Glückwunschschreiben
wollen wir dann am Geburtstage der
Gattin des Geburtstagskindes
überreichen... Wenn nun wirklich einmal
ein Schreibfehler oder ein kleiner Bock
sich einschleichen sollte, unser
Marschall Vorwärts ist deshalb bestimmt
nicht böse, denn er war auch einmal
klein und wird deshalb solche Böcke
kennen." Format: 21x27. Beidseitig
bedruckt. Knickfalten, etwas fleckig,
Name auf Vorderseite des
Kleinplakates. (E026)

c) Zeitraum 1919-1923

Los 1009 Ausruf: 25 €
Rittm. Frhr. V. Richthofen:
Erfahrungen im Luftkampf
Faksimile eines nie veröffentlichten
Schreibmaschinentextes. Auf 22 Seiten
setzt sich Richthoffen äußerst kritisch
mit dem Luftwaffeneinsatz im Ersten
Weltkrieg auseinander. Wohl auch
deshalb wurde die Schrift nie
veröffentlicht. Die beiden letzten Seiten
sind im Original nur als Fragmente
vorhanden; deshalb sind auch die
Kopien hier nur lückenhaft. Format:
21x29. (E030)

Los 1010 Ausruf: 15 €
An der Front und hinter
Stacheldraht - Auswahl aus
Kriegsbriefen und Tagebüchern,
Bielefeld 1919
Materialien für den Arbeitsunterricht, Nr.
138. 52 Seiten, Paperback. Cover am

Rande ausgebleicht. Format: 12x19.
(E004)

d) Zeitraum 1924-1932

Los 1011 Ausruf: 10 €
Ansprache des
Reichsbankpräsidenten Dr. Hans
Luther, Luxemburg 1931
Gedruckte Ausgabe. Anlässlich des
Internationalen Rotariertreffen zu
Luxemburg am 2. Mai 1931. Druckerei
der Reichsbank, Berlin. Format:
14,5x20. Knickfalten, fleckig, gelocht.
(E005)

Los 1012 Ausruf: 12 €
Eintrittskarte zur Hitler-
Kundgebung, Osnabrück,
24.7.1932
Die Veranstaltung fand auf dem
Klushügel statt. Hakenkreuz. Format:
12x6. (E035)

Los 1013 Ausruf: 18 €
Bad Aachen: Wiedersehensfeier
des ehem. Infanterie-Regiments
v. Lützow, 1930
Illu. Einladung zur Wiedersehensfeier
des ehemaligen Infanterie-Regiments v.
Lützow (1. Rheinisches) Nr. 25, Bad
Aachen am 24., 25., 26.Mai 1930.
Entwurf: Reg.-Baumeister Mommertz.
Doppelblatt, Innenteil mit Nennung der

Mitglieder des Lützower-Bundes und
Festprogramm, auf S. 4 das Programm
für Montag und eine Skizze zur
Aufstellung und Vorbeimarsch auf dem
Marktplatz. Gedruckt: La Ruelle'sche
Accidenzdruckerei, Aachen. Format:
22,5x28. Knickfalten, fleckig. (E009)

Los 1014 Ausruf: 60 €
Ruhmeshalle unserer alten
Armee, 2 Bände, ca. 1930
Verlag für Militärgeschichte aus
amtlichen Materialien des Reichsarchivs
in Potsdam. Themen u.a.:
Entwicklungsgeschichte des deutschen
Reichsheeres; Schilderung von
Kämpfen; deutsche Regimenter vor und
im Weltkrieg, Truppenregister. Band 1:
nahezu 500 Seiten; Band 2:
Bilddokumente auf nahezu 500 Seiten.
In Leinen gebunden, Prägedruck.
Angeschmutz, Ecken bestoßen. Band 2
mit Fehlstellen auf dem Cover. Formate:
22x29,5. (E019)

e) Zeitraum 1933-1945

Los 1015 Ausruf: 45 €
Deutsche Reichspost -
Telegramm - C 187 LX 17. sign.
Hohlwein, 1937
Mehrfarbig, aufgegeben in Saarlautern
von der Standarte 30 an einen Major in
Hannover: Glückwünsche zur
Vermählung. Adolf Hitler nimmt in einem
offenen Wagen eine Parade ab,
Rückseite mit Reichsadler und
Hakenkreuz. Sign. Ludwig Hohlwein.
Format: 21x30. Ecken bestoßen, gering
fleckig. Günstig ausgerufen. (E006)



Los 1016 Ausruf: 40 €
Deutsche Reichspost -
Telegramm - C 187 LX 9. sign.
Meerwald, 1941
Mehrfarbig, aufgegeben in Düsseldorf
von der Hochbauabteilung und Wache
an einen Regierungsbaurat in
Münster/Westf. Luftgaukommando 6:
Glückwünsche. Zeppelin Flugzeug der
Lufthansa, beide mit Hakenkreuz,
Rückseite mit Reichsadler auf Weltkugel
und Hakenkreuz, Sinnspruch: Luftfahrt
ist not. Sign. Meerwald. Format: 21x30.
Ecken bestoßen, gering fleckig. (E006)

Los 1017 Ausruf: 15 €
Hirt´s Deutsche Sammlung für
unsere Soldaten, ca. 1940
Originalverpackt. Der Verlag versandte
Literatur – hier Werner v. Siemens –
Lebenserinnerungen – in einem
Umschlag als Feldpost. Hinten war eine
Lasche, hinter der man eine Mitteilung
platzieren konnte sowie ein
Lesezeichen. Format: 12,5x18,5. (E030)

Los 1018 Ausruf: 10 €
Deutsche Justiz-Rechtspflege
und Rechtspolitik, Nr. 34,
Ausgabe A, August 1942
Themen u.a.: Sudetenland-
Warenzeichen-Verordnung. Amtliches
Blatt der deutschen Rechtspflege.
Format: 21x29. (E004)

Los 1019 Ausruf: 10 €
Privater Feldpostbrief aus
Frankreich, 1943
Kopf: Chambre des Députés. (E004)

Los 1020 Ausruf: 11 €
Dünfus, 1940: Sammelliste der
Volksschule Volksdeutsches
Kameradschaftsopfer
Deutsche Jugend im Reich für die
deutsche Jugend im Ausland. (E004)

Los 1021 Ausruf: 12 €
Puderbach/Neuwied, 1943:
Beileidsschreiben zum Heldentot
mit Bitte um Personendaten
Markaber: der Brief wurde in einem
Wahlzettelumschlag verschickt. (E004)

Los 1022 Ausruf: 12 €
Herdfeuer - Ztschr. Der Deut-
schen Hausbücherei, Nr. 2 1941
Neben Buchbesprechungen und
Literaturempfehlungen ein Bildbericht
„Unsere Wehrmacht nördlich des
Polarkreises“. 80 Seiten. Format:
12,5x19. (E004)

Los 1023 Ausruf: 15 €
Diverse Lebensmittelkarten, -
marken
Brotmarken Stadt Dortmund 4x 1924;
Reisebrotmarken (50 g Gebäck), 2x
BRD Land Niedersachsen, Januar 1950
(E004)

Los 1024 Ausruf: 15 €
Tornisterschrift: Donau und
Donauraum, Heft 48, 1941
48 Seiten mit Tabellen und Karte.
Oberkommando der Wehrmacht Abt.
Inland. Format: 14x20. (E004)



Los 1025 Ausruf: 10 €
Kleiderbestandsliste eines
Unteroffiziers, 1941
Format: 11x 19. (E007)

Los 1026 Ausruf: 12 €
Schießbuch-Marine 1944
Mit zahlreichen Eintragungen z.B. beim
Schulschießen. Format: 10,5x14,5.
(E007)

Los 1027 Ausruf: 15 €
Anschlag-Plakat zur gemein-
samen Hissung von Reichsflagge
und Hakenkreuz-Flagge, Berlin
1933
Amtlicher Anschlag durch die
Reichszentral für Heimatdienst.
Reichspräsident von Hindenburg und
Reichskanzler Adolf Hitler an das
Deutsche Volk. Erklärung zum
gemeinsamen Hissen der Fahne der
nationalen Erhebung (Hakenkreuz) und
der Traditionsfahne des alten
Deutschen Reiches (schwarz-weiß-rote
Fahne). Abgedruckt ist weiterhin auf
diesem seltenen Plakat eine Ansprache
des Reichskanzlers zu diesem Ereignis.
Format: ca. 81x58. Knickfalten mit
kleinen Papierverlusten, leicht fleckig,
Ecken mit Ab- und Ausrissen. Sehr
seltenes Dokument zur damaligen
Zeitgeschichte!! Trotz des nicht guten
Erhaltungszustandes absolut
sammelwürdig!! (E010)

Los 1028 Ausruf: 12 €
Werbeprospekt Einführung in die
Vererbungslehre, ca. 1938
8seitiger Prospekt mit Textproben und
Fotos für „Schmeils
Naturwissenschaftliches
Unterrichtswerk“ aus dem Verlag Quelle
& Meyer, Leipzig. Format: 15,5x23,5.
(E019)

Los 1029 Ausruf: 13 €
Spenden-Zeichnungsschein
WHW 1935/36
Blankette, die allerdings aus späterer
Zeit stammen muss: Aufdruck „Das ist
unser Krieg“. Format: 21x15. (E029)

Los 1030 Ausruf: 14 €
Lehrschau-Bogen: Die Juden in
der Welt, 1940
Doppelseitige Ausgabe für den Aushang
in Schulen. Format: 60x42. (E003)

Los 1031 Ausruf: 10 €
WHW 1942/43 – Tag der
Wehrmacht – Anhänger
Hierfür wurden 20 unterschiedliche
12seitige Heftchen „Helden der
Wehrmacht“ produziert. Hier Nr. 19:
Günter Schwarzkopf. Mit Zeichnung und
Bildern. Format: 5x7. (E030)

Los 1032 Ausruf: 12 €
Waffenschein, Schwelm 1944
Für Werksschutzmann Julius Rahmann.
Mit Lichtbild und entspr. Stempeln.
Format: 15x10,5. (E003)

Los 1033 Ausruf: 14 €
Der Großangriff auf Köln – ein
Beispiel, Berlin 1942
Toni Winkelkemper in Zentralverlag der
NSDAP. Englands Luftkrieg gegen
Zivilbevölkerung. 64seitige
Propagandaschrift, ähnliche deutsche
Attacken rechtfertigend. Paperback.
Format: 15x20. (E030)

Los 1034 Ausruf: 20 €
Hilf mit! – Illustrierte deutsche
Schülerzeitung; 3 Ausgaben
1935, 1936, 1937
U.a. zu den Themen: Boxen für Jungen;
Brot von eigener Scholle und Muttertag.
Teils mit Abheftlochung. Ränder
angeschmutzt. Formate: 21x30. (E030)



Los 1035 Ausruf: 30 €
Der Adler, Heft 20, 18, 14 u. 13,
1940
Vier Original-Ausgaben aus dem Jahr
1940. Hrsg. unter Mitwirkung des
Reichsluftfahrtministeriums. Mit
Bildberichten: Die Schlacht um London.
JU 88. Helmut Schwatlo gefallen.
England im Bombenhagel. Die tote
Ostküste. Flakschießlehre für
jedermann. Seenotflugzeug startet. Wir
fliegen die Insel an. Maginot-Linie
zerschlagen. Bomben auf Malta. Hölle
Dünkirchen. Generalfeldmarschall
Göring im Felde. Mit dem Ritterkreuz
ausgezeichnet. Berichte und
Zeichnungen von verschiedenen
Kriegsberichten, Werbeanzeigen mit
Zeitgeist. Format: 25,5x33. Nicht auf
Vollständigkeit gesichtet. Knickfalten,
fleckig, kleinere Papierverluste, gelocht.
Bitte besichtigen. (E005)

Los 1036 Ausruf: 10 €
Die Wehrmacht, Nummer 17, 4.
Jg. Berlin 1940
Original-Ausgabe, 4. Jahrgang,
14.August 1940, 32 S. Hrsg.
Oberkommando der Wehrmacht. Mit
Bildberichten: Ihre Bomben lassen
England erzittern. So sah es in der
Maginot-Linie aus. Bei einer U-
Lehrdivision. Italiens Kampffeld in den
Alpen, Werbeanzeigen mit Zeitgeist.
Format: 27x37. Knickfalten, fleckig,
kleinere Papierverluste, gelocht. Bitte
besichtigen. (E005)

Los 1037 Ausruf: 12 €
Die Wehrmacht, Sonderausgabe:
Frankreichs Zusammenbruch,
Berlin 1940
Original-Ausgabe. Berlin, 6. Juli 1940.
Hrsg. Oberkommando der Wehrmacht.
Mit Bildberichten: Sonnenwende in
Compiègne,. Etappen zum glorreichsten
Sieg. Der Sieg über Frankreich. Unsere
Luftwaffe im Krieg gegen Frankreich.
Format: 27x37. Knickfalten, fleckig,
kleinere Papierverluste, gelocht. Nicht
auf Vollständigkeit geprüft. Bitte
besichtigen. (E005)

Los 1038 Ausruf: 20 €
Vom Rhein zur Rhone, 1941
Hrsg.: Einheit Feldpost Nr. 18830. 48
Seiten, überwiegend Fotos vom
Kriegsgeschehen. Vorder- und
Rückseite mit ganzseitigen
Zeichnungen. Ränder durch Nutzung
teils ungleichmäßig. Format: 27x39.
(E003)

Los 1039 Ausruf: 17 €
Sondernummer des Illustrierten
Beobachters, 1939: Englands
Schuld
Karten mit Propaganda-Titelblatt.
Format: 28x37,5. (E003)

Los 1040 Ausruf: 10 €
Urlaubsfahrten 1939 – Die
Deutsche Arbeiterfront, NS-
Gemeinschaft „Kraft durch
Freude“, Gau Sachsen
Urlaubsangebote auf 64 Seiten mit
vielen Fotos. Zustand: benutzt. Format:
23x30. (E030)

Los 1041 Ausruf: 25 €
Rassenkunde des deutschen
Volkes, München 1937
Prof. Dr. Hans Günther, 16. Auflage
(Erstauflage 1922), 580 Abbildungen
und 29 Karten auf über 500 Seiten.
Standardwerk der Nationalsozialisten. In
Leinen gebunden. Prägedruck auf
Cover und Rücken. Format: 16x23.
(E019)



Los 1042 Ausruf: 20 €
Joseph Goebbels: Das eherne
Herz, München 1943
Reden und Aufsätze aus den Jahren
1941/42. 472 Seiten. Hardcover. Cover
etwas abgenutzt und angeschmutzt.
Ecken bestoßen. Format: 15,5x22,5.
(E019)

Los 1043 Ausruf: 20 €
Joseph Goebbels: Vom Kaiserhof
zur Reichskanzlei, München 1934
Eine historische Darstellung in
Tagebuchblättern vom 1.1.1932 bis zum
1.5.1933. 308 Seiten. In Leinen
gebunden, Prägedruck. Innen mit
Gilbflecken. Cover angeschmutzt,
Ecken bestoßen. Format: 16x22,5.
(E019)

Los 1044 Ausruf: 20 €
A. Rosenberg: Der Mythus des
20. Jahrhunderts, München
1930/1934
Eines der Standardwerke des III.
Reiches. Oberthemen: Das Ringen der
Werte; Das Wesen der germanischen
Kunst; Das kommende Reich. In Leinen
gebunden mit Goldprägeschrift auf
Cover und Rücken. Format: 13x19.
(E007)
(Siehe auch das folgende Los)

Los 1045 Ausruf: 25 €
Drei Bände Kritik am Werk „Der
Mythus“ von A. Rosenberg
1. Kirchlicher Anzeiger für die
Erzdiözese Köln – Studien zum Mythus
des XX. Jahrhunderts, 1935; 2. A.
Rosenberg: Protestantische Kompilger
(Der Verrat an Luther und der Mythus
des 20. Jhs.), 1937; 3.A. Rosenberg: An
die Dunkelmänner unserer Zeit, 1935.
(E007)
(Siehe auch das vorige Los)

Los 1046 Ausruf: 50 €
Adolf Hitler- Mein Kampf,
München 1941
Ausgabe in Leinen, zwei Bände in
einem. 780 Seiten, Dünndruckpapier.
Format: 11,5x17. (E007)

Los 1047 Ausruf: 50 €
Adolf Hitler- Mein Kampf, Thorn
1940
Ausgabe in Halbleder. Widmung des
Oberbürgermeister von Thorn zur
Eheschließung. Passender Schuber.
Format: 13,5x19,5. (E003)

Los 1048 Ausruf: 15 €
Großdeutschland in Bild und
Karte, 1939
Nachschlagewerk und Atlas auf 206
Seiten mit 194 Bildern und 111 Karten.
Umfangreiches Register. In Leinen
gebunden. Gute Erhaltung. Format.
17,5x25,5. (E003)

Los 1049 Ausruf: 25 €
Privates Fotoalbum, um 1946
Mit ca. 25 s.w. Fotos unterschiedliche
Formate und Erhaltungen von
Militärischen Personen (Soldaten, auch
im Einsatz), Rest private Fotos. Name
auf Innteil einband und hs. Datum
22.9.46. Pappeinband mit Abb. Starke
Gebrauchsspuren, Einband fleckig,
Blätter tlw. geknickt und fleckig. Bitte
unbedingt besichtigen. Format Album:
17x24,5. Sicherlich etwas für den
Spezialisten. (E007)

Los 1050 Ausruf: 18 €
Unsere deutschen Kinder, Berlin
1943
105 Kupfertiefdruckbilder von Erna
Lendyai-Dircksen, Texte von Paul
Seelhoff. 150 Seiten, Hardcover, dieser
am Rande angeschmutzt. Format:
17,5x25. (E004)



Los 1051 Ausruf: 25 €
Olympia 1936 – 2 Bände
Sammelalben komplett
Die Spiele im Zeitgeist. 290 Seiten mit
großem, ausklappbarem Lageplan.
Band II mit kleiner Fehlstelle im Cover.
Format: 24,5x31,5. (E019)

Los 1052 Ausruf: 12 €
Wacht am Rhein – eine Bildfolge
von Südwest-Frankreich für den
deutschen Soldaten, Bordeaux
1940
Hrsg.: Deutsche Südwest-Armee, Bild
von Generaloberst Dollmann. Die Bilder
zeigen Kriegsszenen, aber überweigend
das friedliche Frankreich von seiner
schönsten Seite. Paperback, Cover vom
Rücken gelöst. Format: 15,5x23. (E033)

Los 1053 Ausruf: 12 €
Werkspiloten, Berlin 1941
Bericht über Einflieger und
Versuchsingenieure. Von Ernst Kienert.
112 Abb. rund um die Flugzeuge der
Lufthansa und der Wehrmacht. 100
Seiten, leicht stockfleckig. Hardcover.
Format: 16,5x23,5. (E033)

Los 1054 Ausruf: 13 €
Flakartillerie der Luftwaffe, Berlin
1944
95 Seiten Bilder der reinsten
Propaganda. Hrsg.: Oberkommando
der Wehrmacht. Teils etwas fleckig.
Hardcover. Einband teils abgenutzt und
bestoßen. Format: 20,5x27,5. (E033)

f) Zeitraum nach 1945

Los 1055 Ausruf: 15 €
Vier Bezugsscheine für
Spinnstoffwaren, 1945
3x Mansfeld durch das dortige
Wirtschaftsamt, 1x Düsseldorf für eine
Firma in Mönchengladbach.
Unterschiedliche Formate. (E004)

Plakate:

Los 1056 Ausruf: 45 €
Großplakat: Lloydt-Cigaretten – In
Vertrauen verankert, 1955
Bestehend aus 2 gefalteten Teilen;
Ränder an wenigen Stellen leicht
eingerissen. Gesamtformat: 84x240.
(E030)

Los 1057 Ausruf: 35 €
Großplakat: Shell Motoröl X-100:
3fach wirksam, 1958
In den Shellfarben gelb-rot. Gefaltet,
oberer Rand leicht beschnitten und dort
kleine Einrisse, ansonsten einwandfrei.
Format: 84x125. (E030)

Los 1058 Ausruf: 40 €
Originalplakat „Holiday on Ice“,
Köln 1974
Auftritt in der Kölner Sporthalle mit dem
Star Ondrej Nepela. Gefaltet. Top-
Zustand. Format: 59x86. (E030)

Los 1059 Ausruf: 50 €
Großplakat: TIMEX – die
meistgekaufte Armbanduhr der
Welt
Bestehend aus 2 Teilen; gefaltet, guter
Zustand. Gesamtformat: 118x168.
(E030)

Los 1060 Ausruf: 45 €
Originalplakat: Apollinaris – aus
dieser Quelle trinkt die Welt!,
1955



Gefaltet, in sehr gutem Zustand.
Format: 82x114. (E030)

Los 1061 Ausruf: 15 €
Hamburg, um 1900:
Veranstaltungsplakat UNDINE,
die Feen-Göttin
Ohne Jahresangabe, vermutlich um
1900. Veranstaltungsplakat, gedruckt in
Hamburg-St. Pauli. Undine, die Feen-
Göttin. Illusionen der Neuzeit. Nach
Erfolgen in Berlin, nun in Hamburg.
Format: 80x59. Knickfalten, leicht
fleckig, Einrisse an den seitlichen
Rändern, jedoch nicht ins Schriftbild
reichend. (E010)

Los 1062 Ausruf: 15 €
BEK-Werbeplakat, ca. 1930
„Der neue Lehrling gehört in Deine
BEK.“ Mehrfarbiges Plakat mit Abb.
eines jungen Mannes und zeigender
Finger auf die Buchstaben BEK
(Reichsadler im Untergrund). Format:
ca. 59x41. Knickfalten, fleckig, Einrisse
an dem oberem Rand. (E010)

Los 1063 Ausruf: 10 €
Spaten-Brauerei, München
Kleinplakat (Entwurf) für die
Spatenbrauerei in München. Mehrfarbig.
Format: 21,5x30. Knickfalten, etwas
fleckig. (E026)

Sachbücher /
Wirtschaftsliteratur:

Amtsblätter waren und sind nach wie
vor das Mitteilungsorgan von Behörden
an untergeordnete Dienststellen. Wir
bieten Ihnen hier eine Reihe von
kompletten, gebundenen Jahrgängen
aus den Anfängen des 19. Jahrhunderts
an.

Los 1064 Ausruf: 40 €
Großherzoglich Badisches
Regierungsblatt, 45. Jg.,
Carlsruhe 1847
Das Exemplar stammt aus der
Bibliothek des Reichspostamt
(dekorative Bibliotheksmarke und
Stempel). Format: 21x25.

Los 1065 Ausruf: 75 €
Amtsblatt der Regierung zu Trier,
1819
Gutes Exemplar. 690 Seiten. Rücken
des Covers allerdings mit Fehlstellen,
dennoch fest. Format: 17,5x21.

Los 1066 Ausruf: 25 €
Amtsblatt der Königlichen
Regierung zu Arnsberg, 1822
Exemplar stammt aus dem Königl.
Preuß. Kreisgericht in Hamm. 618
Seiten und 40 Seiten Anhang. Wenige
Gilbflecken, äußerst gutes Exemplar;
Ecken und Rücken oben und unter
bestoßen. Format: 19x21,5.

Los 1067 Ausruf: 25 €
Amtsblatt der Königlichen
Regierung zu Arnsberg, 1849
Exemplar stammt aus dem Königl.
Preuß. Kreisgericht in Hamm. 412
Seiten. Wenige Gilbflecken, gutes
Exemplar; Ecken und Rücken oben und
unter bestoßen. Format: 17x21,5.

Los 1068 Ausruf: 25 €
Amtsblatt der Königlich
Preußischen Regierung zu
Sigmaringen, 1867



302 Seiten, guter Zustand. Cover
fleckig, Ecken bestoßen. Format:
18,5x22,5.

Los 1069 Ausruf: 80 €
Mecklenburg - Schwerinsche
Anzeigen, 1810
Das Exemplar stammt aus der
Großherzoglichen Bibliothek Neustrelitz
und umfasst 2196 !!! Seiten. Rücken
senkrecht gebrochen, jedoch fest.
Format: 17x20,5x12.

Los 1070 Ausruf: 40 €
Register zu dem Amtblatt der
Freien Stadt Frankfurt, 1855
920 Seiten, i.A. guter Zustand. Deck-
und Rückencover etwas lose vom
Rücken aber fest. Viele Privatanzeigen.
Format: 18x21x9.

Los 1071 Ausruf: 50 €
Königlich Baierisches
Regierungsblatt, München 1811
1802 Seiten mit umfangreichen
Register. Seiten teils gegilbt. Cover
berieben und Ecken bestoßen. Format:
21x24,5x8,5.

Los 1072 Ausruf: 50 €
Königlich Baierisches
Regierungsblatt, München 1812
2105 !!! Seiten mit umfangreichen
Register. Seiten teils gegilbt. Cover
berieben und Ecken bestoßen. Format:
21x24,5x8,5.

Los 1073 Ausruf: 50 €
Königlich Baierisches
Regierungsblatt, München 1815
1047 Seiten mit umfangreichen
Register. Seiten teils gegilbt. Cover
berieben und Ecken bestoßen. Format:
21x24,5x4.

Los 1074 Ausruf: 50 €
Königlich Baierisches
Regierungsblatt, München 1817
1033 Seiten mit umfangreichen
Register. Seiten teils gegilbt. Cover
berieben und Ecken bestoßen. Format:
21x24,5x4.

Los 1075 Ausruf: 40 €
Oekonomische Neuigkeiten und
Verhandlungen, Prag 1843, Bd. 2
Ztschr. Für alle Zweige der Land- und
Hauswirthschaft, des Forst- und
Jagdwesens im österreichischen
Kaiserthume und dem ganzen
Teutschland. Begründet von Christian
Carl André. 480 Seiten. Gebunden,
Ecken bestoßen. Format: 21,5x26.
(E007)

Los 1076 Ausruf: 100 €
Kunst- und Gewerbeblatt, 26. Jg.,
München 1840
Hrsg.: Polytechnischer Verein für das
Königreich Bayern. 804 Seiten mit
vielen lithographischen Zeichnungen
zum Ausklappen. Teils etwas
stockfleckig. Gebunden, Ecken des
Covers bestoßen. Format: 20,5x24.
(E007)

Los 1077 Ausruf: 45 €
Der Zoologische Garten – Ztschr.
Für Beobachtung, Pflege und
Zucht der Thiere; VI. Jg,
gebunden, Frankfurt 1865



Hrsg.: Zoologische Gesellschaft.
Gemeinsames Organ für Deutschland
und angrenzende Gebiete. Drei Tafeln
in Farbdruck und 14 Holzschnitte. 480
Seiten, teils gegilbt. Hardcover, teils
abgegriffen, Ecken teilweise stark
gestoßen. Format. 15,5x22,5. (E007)

Los 1078 Ausruf: 15 €
Die 10.000 $-Idee – Kunststoff-
Geschichte vom Celluloid zum
Superchip, 1989
Udo Tschimmel, Econ-Verlag.
Anschauliche Darstellung auf 330
Seiten. Gebunden mit Schutzumschlag.
Druckfrisch; Format: 22x27,5. (E002)

Los 1079 Ausruf: 11 €
Hanf – Die Wiederentdeckung der
Nutzpflanze Cannabis Marihuana,
Frankfurt 1993
460 Seiten, gebunden, druckfrisch.
Verbot – Vergessen –
Wiederentdeckung der Nutzpflanze von
Jack Kerer. Format. 17x24x3. (E002)

Los 1080 Ausruf: 13 €
Carl Fürstenberg – Lebens-
geschichte eines deutschen
Bankiers, Wiesbaden 1961
Mit 20 Tafeln und Faksimilebeilagen.
575 Seiten in Leinen gebunden. Mit dem
Namen Fürstenberg sind viele Namen
deutscher Gesellschaften verbunden;
u.a. AEG; Hohenloher-Werke; Berliner
Handels-Gesellschaft. Diese und weiter
spielen in diesem Buch eine Rolle.
Wirtschaftsgeschichte zum Anfassen.
Einband leicht angeschmutzt. Format:
15x22x5. (E002)

Los 1081 Ausruf: 10 €
Theodor Lindner: Die deutsche
Hanse, Reprint!
REPRINT der Originalausgabe von
1901: "Die deutsche Hanse. Ihre
Geschichte und Bedeutung. Für das
deutsche Volk dargestellt von Theodor
Lindner (ord. Professor der Geschichte
an der Universität Leipzig). Zweite
Auflage, Ferdinand Hirt & Sohn, Leipzig
1901". Bitte beachten: es handelt sich
hier um eine Reprint-Ausgabe. 192 S.
mit Titelbild, 72 Abb. im Text und einer
Karte in Farbendruck. Format: 14,5x22.
Einband bestoßen und leicht fleckig.
(E002)

Los 1082 Ausruf: 16 €
Wild West-Konvolut: Age of the
Gunfighter, Wild Bill Hickok, The
Westerners, The Gunfighters
Vier Bücher, alle in englischer Sprache:
1.: The Gunfighters - the authentic Wild
West-. Accounts by eyewitnesses and
the gunfighters themselves. With 200
authentic documents and illustration.
James D. Horn. New York, 1976. 312 S.

mit zahlreichen Abb. 2.: The
Westerners, von Dee Brown. London,
1974. 288 S. mit vielen, tlw.
mehrfarbigen, Abb. 3.: Legends of the
west WILD BILL HICKOK, von Richard
O'Connor. Stamford, 1987. 282 S. 4.:
Age of the Gunfighter. Men and
weapons of the fontier 1840-1900, von
Joseph G. Rosa. London, 1995. 192 S.
mit zahlreichen Abb. im Text. Die vier
Bücher haben unterschiedliche Formate
und jeweils geringe Gebrauchsspuren.
Bitte unbedingt besichtigen. Sehr
günstig ausgerufen. Etwas für den
Western-Sammler. (E002)

Los 1083 Ausruf: 10 €
A history of Europe 1500-1815
The Borzoi Historical Series. Under the
editorship of Harry Elmer Barness,
Ph.D., Professor of Historical Sociology,
Smith College. The Development of
European Civilization from Columbus to
Metternich. By James Edward Gillespie,
Ph.D., Associate Professor of Modern
European History Pennsylvania State
College. Alfred A. Knopf, New York
1929. 602 S. mit farbigen Faltkarten, in
englischer Sprache verfaßt. Format:
16x24. Einband fleckig und an den
Kanten bestoßen. Etwas berieben.
(E002)

Los 1084 Ausruf: 55 €
Stationsverzeichnis der
Eisenbahnen Europas (früher Dr.
Koch's Stationsverzeichnis), 1934
Verein Mitteleuropäischer
Eisenbahnverwaltungen.
Stationsverzeichnis der Eisenbahnen
Europas (mit Ausnahme von
Großbritannien) unter Angabe der



Adressen der Eisenbahnverwaltungen,
der Entfernungen der Stationen
untereinander, ihrer Abfertigungs- und
sonstigen Befugnisse im Eisenbahn-
Güterverkehr sowie ihrer
geographischen und politischen Lage
nebst Anhang: Verzeichnis der
bahneigenen Kraftwagenlinien. Nach
amtlichem Material im auftrage des
Vereins Mitteleuropäischer
Eisenbahnverwaltungen herausgegeben
von A. Nether Generalsekretär des
Veriens Mitteleuropäischer
Eisenbahnverwaltungen. 50 (Jubiläums)
gänzlich umgearbeitete und erweiterte
Auflage. Verlag von Barthol & Co.,
Berlin-Wilmersdorf, 1934. 1002 S. mit
farbigen Faltkarten. Format: 17x25.
OHlwd. m. Deckel- u. Rückentitel.
Einband bestoßen und berieben,
Buchrücken mit kleinem Anriss. Seiten
tlw. etwas braunfleckig. Sehr günstig
ausgerufen. (E002)

Los 1085 Ausruf: 10 €
Unmasking WALL STREET,
Boston, Mass. 1933
In englischer Sprache. By John Lloyd
Parker. Stratford Co., 1933, Second
Edition. 223S. Aus dem Inhalt: Panics of
the Past. Bulls and Bears of 100 Years.
The Kreuger & Toll Swindle. Format:
14x20,5. Einband stärker berieben,
Buchkanten bestoßen. Seiten tlw.
gebräunt. (E002)

Los 1086 Ausruf: 14 €
The fifty great Pioneers of
American Industry
In englischer Sprache. Published by
special permission J.G. Ferguson
Publishing Co., Chicago, Illinois. Bound

in handcrafted mission leather by Brown
and Bigelow, St. Paul, Minnesota. The
stories of Rockefeller, Swift, Edison,
Woolworth, Squibb, Proctor, Sears, Otis,
Singer, Carrier and 40 other business
leaders and courageous innovators
whose activities founded major
industries, and shaped tuday's
economy. Chicago, 1965. 207 S. mit
zahlreichen Abb. Format: 21,5x28,5.
Einband bestoßen und berieben. (E002)

Los 1087 Ausruf: 15 €
E. Spindler: Der Jude. Deutsches
Sittengemälde aus der ersten
Hälfte des 15. Jahrhunderts
Bd.1 bis 4 (in einem Buch gebunden).
Hallberger'sche Verlagshandlung,
Stuttgart, vor 1900, 3. Auflage. 160,
172, 192 u. 159 S. Marmorieter
Einband der Zeit. Mit Stempel eines
Vorbesitzes und handschriftlicher
privater Widmung, datiert 1892. Einige
Textanstreichung mit Bleistift (alt).
Einband: bestoßen und berieben. S. tlw.
etwas fleckig. Buchblock fest. Format:
11x15,5. (E002)

Los 1088 Ausruf: 10 €
B.C. Forbes: Men who are making
America, 1918
New York, 1918, Third Edition.
Kurzbiographien von Armour, J. Ogden;
Douglas, W.L.; Eastman, George;
Edison, Thomas A.; Ford, Henry;
Guggenheim, Daniel; Insull, Samuel;
McCormick, Cyrus H.; Rockefeller,
JohnD.; Vanderbilt, Cornelius;
Woolworth, F.W. bis Archbold, JohnD.
und weitere mehr. Alle beschriebenen
Personen sind auch abgebildet. 442 S.
Format: 15,5x23,5. Einband berieben
und mit kleinen Flecken, Seiten tlw.
etwas gebräunt. (E002)

Los 1089 Ausruf: 14 €
Richard Ehrenberg: Grosse
Vermögen. Die Fugger -
Rothschild - Krupp. Jena, 1902
Ihre Entstehung und ihre Bedeutung.
Verlag von Gustav Fischer. Dr. Richard
Ehrenberg war Professor der
Staatswissenschaften an der Universität
Leipzig. 210 S. mit 11 Abb. Format:
16x23,5. Einband bestoßen und
berieben, etwas fleckig. Seiten teilw.
fleckig . Mit Stempel von Besitzer "
Verein für die Statistik der Juden e.V.
München"!! (E002)

Los 1090 Ausruf: 24 €
Die Schlossbauten zu Raesfeld
und Honstorff, Düsseldorf 1922
Und die Herrensitze des 17. Jhs. der
Maastal-Backstein-Architektur von
Richard Klapeck.126 Seiten mit vielen
Fotos, Abb. und Grundrissen u.a.
Schloss Schaesberg, Haus Curtius zu
Lüttich, Abteigebäude in Aachen-
Burtscheid und Schloss Merode in
Langerwehe. Verwandtschaftstafel. In
Leinen gebunden, angeschmutzt.
Format: 22,5x28,5. (E003)



Los 1091 Ausruf. 13 €
Das Kernerhaus und seine Gäste,
Stuttgart/Leipzig 1897
Von Theobald Kerner. Mit Bildnis und
Faksimile des Autors. 380 Seiten plus
Auflistung der Gäste. Fehlstelle durch
Ausschnitt auf dem inneren Deckblatt.
Gebunden mit aufwändigem Golddruck
auf Cover und Rücken. Einband etwas
abgegriffen. Format: 13x19. (E004)

Los 1092 Ausruf: 14 €
Lebensbilder für jung und alt
oder edle, sittliche Grundsätze für
den häuslichen Kreis, Band 3,
1915
286 Seiten mit zahlreichen Zeichnungen
zu den entsprechenden Themen.
Gebunden mit hübschem Cover. Etwas
abgegriffen, Ränder und Kanten
bestoßen. Format: 12,5x18,5. (E004)

Los 1093 Ausruf: 28 €
Gebetsbuch, Jesus meine
Zuversicht, Kevelar 1889
288 Seiten, in Leder gebunden. Wenige
Seiten lose. Berieben. Goldschnitt.
Zustand: gebraucht. Format: 6,5x10x2.
(E032)

Los 1094 Ausruf: 95 €
Biblia hebraica, Leipzig/
Tauchnitz 1839.
secundum editiones. Ios Athiae, loannis
Leusden, Io. Simonis aliorumque
inprimis Everardi van der Hooght,
recensuit Augustus Hahn. Lpz. ,
Tauchnitz 1839. 2 Bl. , 1392 S., 2 Bl.
Lwd. d. Zt. mit Blindpräg. und
Marmorschnitt. (tls. berieben und
bestoßen). Papier leicht gebräunt, tls.
Stockfl., kl. Papiersiegel a. Titelblatt.
Exlibris. (E006)

Los 1095 Ausruf: 35 €
Große Kölner Karnevals-
Gesellschaft Jahrbuch 1911
Jahr- und Liederbuch des Jahres 1911.
Hrsg. für den Kleinen Rat: Josef
Wingender, Präsident (mit Widmung für
Herrn Oberst Matthies für gütige
Mitarbeit im Karneval 1911). 215 S. mit
vielen sw. Illustrationen. Illustr. Original
Halbleineneinband (sign. Osc. Detering
Ddorf). Format: 15x23. Einband
berieben und bestoßen, 1 Vorsatzblatt
mit Papierverlust am oberen Rand.
Seiten tlw. fleckig. Fest eingebunden.
Selten angeboten und günstig
ausgerufen. (E007)

Los 1096 Ausruf: 75 €
Der würdige Tisch-Genoß an der
heiligen Gnadentafel unseres
Herren, Nürnberg 1702
527 Seiten, in Leder gebunden,
Goldschnitt, zwei Schließen, wovon die
unterste fehlt. Diese Halterungen haben
auf den ersten und letzten Seiten
Druckpunkte und Verfärbungsflecken
hinterlassen. Ansonsten ansehlicher
Zustand. Format: 7,5x15,5x3. (E008)

Los 1097 Ausruf: 18 €
Theaterbauten in der
Rheinprovinz in der ersten Hälfte
des 19. Jhs.; I. Das Aachener
Stadttheater, II. Theater der
Rheinprovinz 1785-1850, Aachen
1976
Rudolf Bertig. Rund 190 Seiten über das
Haus in Aachen mit vielen Fotos,
Plänen, Abb. Skizzen etc. Eine wahre
Fundgrube. Dazu eine Übersicht anerer
Theater: Bonn, Düsseldorf, Elberfeld,
Koblenz, Köln, Krefeld, Trier, Brüssel
und Lüttich. Fast 300 Seiten, in Leinen
gebunden. Schutzumschlag – dieser an
den Rändern teils eingerissen. Format:
32x25x3,5. (E014)

Los 1098 Ausruf: 25 €
Deutsches Bühnen-Jahrbuch
1959
Auf 640 Seiten werden alle Bühnen mit
Ensemble in Deutschland dargestellt.
Etliche Fotos bedeutender
Kunstschaffender, viel Werbung.
Gebunden, Ecken bestoßen. Format:
16x21x4,5. (E014)



Los 1099 Ausruf: 15 €
Herbarium van Öcher Blomme, A.
Branchart, Aachen 1913
Gedichte in Aachener Mundart. Bild und
Faksimileunterschrift des Autors. 106
Gedichte auf 368 Seiten. Gebunden,
Stadtwappen auf dem Cover.
Abgegriffen. Ecken bestoßen. Format:
12x17,5. (E018)

Los 1100 Ausruf: 320 €
Linse, Eduard (Architekt): Aus
meiner Praxis. Sammlung
ausgeführter Bauten. Bd. I.
Wohnhaus in Aachen, 1892
Selbstverlag des Herausgebers, Mai
1892. Alles Erschienene. Sehr
aufwendige Darstellung des
Cassalette'schen Palais, dem heutigen
Suermondt-Ludwig-Museum. Mit
Rissen, Außen- und Innenansichten,
Ausstattung, Möblierung. 76 Tafeln
(vollständig!) überwiegend im
Lichtdruck, die letzten neun
chromlithographischen Tafeln jeweils als
Doppeltafeln gezählt. OHLdr mit
Rückenvergoldung. Einband etwas
fleckig, kleine Kratzspuren am Deckel.
Geringfügig stockig. Ecken teils etwas
gestaucht. Format: 33x45. Vergleiche
auch: Krieg, MNE I.430, Savelsberg
375. Eine sehr selten angebotene
Dokumentation zur Aachener
Architektur und Baugeschichte. (E020)

Los 1101 Ausruf: 20 €
Grundlagen konstruktiver
Gestaltung, Prof. H. Domke, ca.
1970
Das Buch vermittelt in auf das
Wesentliche beschränkter Form das
Wissen um die Einflüsse und
Gesetzmäßigkeiten im Bauwesen, die
jeder erfolgreiche Architekt und
Ingenieur beherrschen muss.
Theoretischer und praktischer Teil an
Beispielen. Gesamt ca. 350 Seiten. In

Leinen gebunden, druckfrisch. Format:
21x20,5. (E025)

Los 1102 Ausruf: 20 €
Petite Histoire d´une grande
Industrie, 1960
In französischer Sprache. Buch über die
Geschichte des
Werkzeugmaschinenbaus in
Deutschland, Österreich, Belgien,
Dänemark, Frankreich, Großbritannien,
Italien, Schweden und der Schweiz. Von
André Garanger. 288 Seiten in Leinen
gebunden mit zahlreichen sw-Fotos.
Einband äußerlich fleckig. Format.
21,5x27,5. (E031)

Los 1103 Ausruf: 12 €
Joly, Hubert : Technisches
Auskunftsbuch für die Jahre
1924/25
Eine alphabetische Zusammenstellung
des Wissenswerten aus Theorie und
Praxis auf dem Gebiet des Ingenieur-
und Bauwesens unter besonderer
Berücksichtigung der neuesten
Errungenschaften. Ferner Preise und
Bezugsquellen. 30ter Jg.
Kleinwittenberg a. d. Elbe, Joly
Auskunftsbuch-Verlag, 1924. Original-
Halbleinwand mit Gold- und
Blindprägung sowie Rotschnitt; 8°; XVI
1337 (1) XL Seiten. Einband stärker
bestoßen und berieben. (E002)

Los 1104 Ausruf: 15 €
Drachenfliegen – 5 verschiedene
Bücher
Eine faszinierende Sportart, die neben
den Segelfliegen und dem Segeln
wegen ihres lautlosen Dahingleitens
begeistert. Neben Anleitungen,
Konstruktionen etc., werden wertvolle
Tipps gegeben und zahlreiche reizvolle
Fluggebiete vorgestellt. Viermal
Festbindung, einmal Paperback.
Unterschiedliche Formate. (E025)

Los 1105 Ausruf: 13 €
Deutsche Eisenbahngeschütze,
1991
Von G. Taube. Eine Kanone mit 80 cm
Durchmesser erfordert zum Abfeuern
ein sehr langes Rohr und eine enorme
Standfestigkeit. Die funktionierte nur
noch über Eisenbahnwagen. Deren
Transport war wegen dem Gewicht
schon problematisch, teilweise wurde
diese erst vor Ort zusammengebaut.
Dies benötigte rund 54 Stunden. Ein
Irrsinn der Kriegsmaschinerie im
Zweiten Weltkrieg. Ca. 180 Seiten,
gebunden. Format: 23,5x27.

Los 1106 Ausruf: 20 €
Geschichte der Vennbahn –
Heimatblätter des Kreises
Aachen, 3-4, 1989 und 1-2, 1990
123 Seiten Informationen mit
zahlreichen Zeitdokumenten. Fahrpläne,
Fotos, Reliefs etc. Sehr guter Zustand
mit kleinem Knick rechts unten im
Cover. Format:21x30. Geheftet. (E025)



Los 1107 Ausruf: 10 €
Euskirchen: Konvolut
Regionalliteratur
Vier Bücher: 1. Das Bauernhaus im
Kreis Euskirchen, von Gerhard Eitzen.
Veröffentlichungen des Vereins der
Geschichts- und Heimatfreunde des
Kreises Euskirchen e.V., A-Reihe, Heft
3, Euskirchen 1960. 104 s. mit
zahlreichen Abb. 2. 650 Jahre stadt
Euskirchen III. Festschrift zum
Stadtjubiläum. Hrsg. von Josef Franke
im Namen der Stadt Euskirchen Band
III. Soziale Schichtung und sozialer
Wandel in einer Industriegemeinde,
Renate Mayntz, 1958. 281 S. mit
Tabellen und Statistiken. 3.
Heimatkalender Kreis Euskirchen, 1966.
192 S. mit Abb. + Werbeanhang. 4.
Heimatkalender für den Kreis
Euskirchen, 1954. 159 S. mit Abb. +
Werbeanhang. Die Bücher sind belesen
und haben tlw. Textanstreichungen bzw.
-vermerke. (E027)

Los 1108 Ausruf: 12 €
Wörterbuch Deutsch-Holländisch,
Holländisch-Deutsch, Bielefeld/
Leipzig 1878
Verlag Velhagen & Klasing. Zum
Schulgebrauch sowie die Bedürfnisse
des Handels und der Industrie. 3.
Auflage. 388 Seiten, teils gebräunt
und/oder gegilbt. Dekorativer, einseitig
gelöster Rücken. Einband gebraucht,
Ecken bestoßen. Format: 13,5x17.
(E029)

Los 1109 Ausruf: 30 €
Zucker im Leben der Völker,
Berlin 1967
Kultur- und Wirtschaftsgeschichte von
Jakob Baxa und Guntwin Bruhns. 400
Seiten mit 210 Abbildungen und 12
Bildtafeln. In Leinen gebunden mit
Schutzumschlag. Nahezu druckfrisch.
Format: 23x29,5. (E031)

Los 1110 Ausruf: 20 €
Handbuch des Deutschen
Kaufmanns, Hamburg 1941
Praktische Kaufmannsarbeit in Staat
und Wirtschaft auf 1168 Seiten mit 450
Kunstdrucktafeln, Tabellen und
Zeichnungen. Wirtschaft nicht ganz frei
vom Zeitgeist. In Leinen gebunden.
Format: 18x25x5,5. (E031)

Los 1111 Ausruf: 18 €
Der deutsche Kaufmann, Leipzig
1905
Hrsg.: Deutscher Verband für das
kaufmännische Unterrichtswesen. 704
Seiten mit 5 Karten und 16 Bildertafeln.
Seiten gegilbt. Gebunden mit
dekorativen Cover der Zeit. Dieses an
den Rändern und Ecken bestoßen.
Format: 17x24x4,5. (E031)

Los 1112 Ausruf: 25 €
Hermann Land: Vom
Rennmonteur zum Meisterfahrer,
München/Ulm 1952
Auf 220 Seiten schildert der Fahrer von
Mercedes seine Erlebnisse. 15
Bilddokumente, Profilzeichnungen eines
Rennwagens. Ränder leicht gegilbt,
gebunden; Schutzumschlag
eingerissen. Aus der Zeit der Rennautos
vor und nach dem Zweiten Weltkrieg.
Format: 16,5x23,5. (E004)

Los 1113 Ausruf: 120 €
Das große Rennen – Geschichte
der großen Autorennen, Frankfurt
1955
Sehr seltenes und herrliches Buch im
Querformat über die Geschichte der
Autorennen von den Anfängen bis 1955
auf 94 Textseiten von Ernst Rossmann.
Dann 128 Zeichnungen von Carlo
Demand mit acht Seiten
Bilderklärungen. Die Dynamik dieser
Zeichnungen kann kein noch so gutes
Foto erfassen. Hardcover, Seiten leicht
gegilbt. Rücken unten 0,5 cm
eingerissen. Ansonsten einwandfreier
Zustand. Format. 27,5x18,5. (E002)



Los 1114 Ausruf: 20 €
10 Reiseführer Michelin, 60er und
70er Jahre
Deutsch: Paris, Schweiz, Italien;
Französisch: Paris, Atlantikküste,
Cevennen, Loireschlösser, Alpen,
Bretagne und Pyrenäen. Alle in guter
Erhaltung. Als Reiseführer immer noch
weitgehend auf dem neuesten Stand.
Für Straßen und Hotel/Restaurants hat
man ohnehin ein aktuelle Literatur.
Formate: 12x26. (E025)

Los 1115 Ausruf: 25 €
Eifelführer – Hrsg.: Eifelverein
1910
Komplette Ausgabe mit allen Karten –
eine Haupt- und eine Übersichtskarte, 2
Stadtpläne und 16 Sonderkarten. 296
Seiten und 88 Seiten !! Werbung.
Rücken mit Tesafilm verstärkt. Ecken
bestoßen. Format: 11x16,5. (E032)

Los 1116 Ausruf: 20 €
Alt-Eupener Bilderbogen von Leo
Kever 1976-82
Einzelhefte erschienen in loser Folge.
Hier zusammengefasst – gebunden –
die Serien 8-14 mit Ausnahme von Band
10. Reiche Dokumentensammlung aus
der Geschichte der Stadt in den
verschiedensten Facetten mit
zahlreichen Fotodokumenten.
Schutzumschlag. Format: 12,5x17.
(E032)

Los 1117 Ausruf: 16 €
Sagen, Märchen und Legenden
an Wurm und Rur, Leun 1988
Gesammelt von Hekge Dettmer. 215
Geschichten auf 208 Seiten. Mit etlichen
Abbildungen aus der Zeit.
Durchgehende Jugendstilbordüre auf
allen Seiten. Gebunden,
Schutzumschlag. Format: 23x32,5.
(E032)

Los 1118 Ausruf: 15 €
Juden in Aachen, Aachen 1988
M. Bierganz, A. Kreutz. 168 Seiten
Paperback mit zahlreichen
Zeitdokumenten. Format: 20x19,5.
(E032)

Los 1119 Ausruf: 30 €
LOT – 3 Kamerabücher, 1960er
Contaflex 1967, 185 Seiten; Contarex
1964, 276 Seiten; Retina-Buch, 1962,
238 Seiten. Ca. Formate: 15x21. (E033)

Los 1120 Ausruf: 15 €
Urdeutscher Bäderkalender, ca.
1930
Über 500 Seiten, auf denen sämtliche
Bäder vorgestellt werden bzw. sich
selbst vorstellen. Kunststoffeinband,
Seiten gegilbt, Zustand gebraucht. Ein
Nachschlagewerk. Format: 15x21.
(E033)

Siegel-/Werbemarken
Erinnophilie:

Los 1121 Ausruf: 25 €
Chemin de Fer de l´Etat
Austrichien
Kompletter Bogen mit 5x5
Werbemarken des französischen Büros
der Eisenbahn in Paris. Einzelsignatur
Weixler. Format: 24,5x36. (E007)



Stiche/Drucke/Karten:

Los 1122 Ausruf: 13 €
Geschäftshaus der
Lebensversicherungsgesellschaft
Germania in der Friedrichstraße
zu Berlin, 1881
Lithographie aus einer Zeitschrift
(Illustrierte Zeitung, 22.1.1881), nach
einer Originalzeichnung von G.
Theuerkauf. Format: 25,5x36,9. Leicht
fleckig, Knickfalten. (E002)

Los 1123 Ausruf: 20 €
Die Lebensversicherungsbank in
Gotha, Xylografie, 1865
Unter Passepartout. Format: 20x14.
(E002)

Los 1124 Ausruf: 22 €
Die Börse in Berlin, Stahlstich,
ca. 1860
Unter Passepartout. Format: 16x12.
Blatt: 27,5x20,5. Dieses mit kleinen
Fehlstellen am Rand. (E002)

Los 1125 Ausruf: 22 €
Die Börse in London, Stahlstich,
ca. 1860
Unter Passepartout. Format: 16x14,5
bzw. 23x17. (E002)

Los 1126 Ausruf: 22 €
Die Bank von England, Stahlstich,
ca. 1860
Unter Passepartout. Format: 16,5x10
bzw. 27x18. (E002)

Los 1127 Ausruf: 22 €
Die Börse in Paris, Stahlstich, ca.
1860
Unter Passepartout. Format: 15x11 bzw.
23x16. (E002)

Los 1128 Ausruf: 30 €
Grafschaft Tyrol, 1852
Kolorierter Kupferstich, entworfen und
gezeichnet von Major Radefeld.
Passepartout. Format: 26x21. (E007)

Los 1129 Ausruf: 30 €
Herzogthum Kärnten, 1852
Kolorierter Kupferstich, entworfen und
gezeichnet von Major Radefeld.
Passepartout. Format: 26x21. (E007)

Los 1130 Ausruf: 35 €
Berlin/Paris, 1856: 3 Pläne für
Brückenbauten in Paris
Durchgeführt durch die Berliner Firma
Ernst & Kolb. 2x Arcole-Brücke, 1x
Alma-Brücke. Querschnitte, Aufsichten,
Detailzeichnungen wie Geländer,
Lampen, Fundamente. Gedruckt auf
Karton. Stockfleckig, Ränder teils
angeschmutzt. Ein zeithistorisches
Dokument. Formate: 45,5x30. (E033)

Los 1131 Ausruf: 55 €
Kupferstich, um 1650: Das
Sächsische Wappen
Original Kupferstich, um 1650: Das
Sächsische Wappen. Unter
Passepartout. Format: ca. 10x12,3.
Etwas fleckig, unter alter Folie. (E034)

Los 1132 Ausruf: 65 €
Kupferstich, um 1650: Das
Sächsische Ross vom Löwen
zerrissen
Original Kupferstich, um 1650: Das
Sächsische Ross vom Löwen zerrissen
(= Aufteilung der Provinzen nach dem
30-jährigen Krieg). Unter Schrägschnitt-
Passepartout. Format: ca. 7,5x10,5.
Etwas fleckig, unter alter Folie. Selten.
(E034)



Los 1133 Ausruf: 15 €
Deutsche Straßenprofilkarte für
Radfahrer-Blatt Hannover, 1920
In Schuber, diverse Fahrrad-Werbung.
Zustand: gebraucht, Schuber seitlich
gerissen. Format: 11x17. (E004)

Los 1134 Ausruf: 18 €
Ravensteins Rad- und Autokarte,
Nr. 51 Schwaben, ca. 1935
1:300.000, weite Umgegend von
Augsburg und Ulm nebst Allgäu und
Vorarlberg. Zustand gebraucht. (E004)

Los 1135 Ausruf: 25 €
Moritz von Schwind, Silhouetten
aus Baden, Wien 1953
Zur Zeit des Biedermeiers (letztes Drittel
des 18. Jhs.) galt die Darstellung als
Silhouette als bedeutende
Kunstgattung, da sie die Physiognomie
des Menschen entdeckte. Die
schwarzen Blätter auf weißem Grund
waren Attribute gesellschaftlichen
Lebens. Als Massenprodukt verlor sie
im 19. Jh. an Bedeutung. Moritz von
Schwind, bekannt als Ausgestalter der

Wartburg und der Wiener Oper,
widmete sich ebenfalls der
Silhouttendarstellung, wobei er verstärkt
auf die farbigen Akzente setzte. Nach
dessen Vorlagen entstand diese
Zusammenstellung. In dekorativem
Schutzumschlag. Format: 24x34. (E007)

Los 1136 Ausruf: 55 €
Systematischer Bild-Atlas zum
Conversations-Lexikon. Bd. 6
Ikonographische Encyklopädie der
Wissenschaften und Künste. Leipzig:
F.A. Brockhaus, Zweite vollständig
umgearbeitete Auflage, um 1850.
Sechster Band: Kulturgeschichte.
Insgesamt 55 von 55 Tafeln (komplett).
Bitte unbedingt beachten: angeboten
werden in loser Form die Tafeln in
Stahlstich, Holzschnitt und Lithographie.
Die einzelnen Blätter sind
durchnummeriert und nicht gebunden.
Format der Blätter: 27,5x35,5. Die
jeweiligen Abb. auf den Tafeln haben
unterschiedliche Formate, am unteren
Blattrand jeweils mit Benennung
versehen. Die Blätter sind tlw. fleckig,
haben vereinzelt Knickfalten oder
kleinere Einrisse. Bitte ansehen. (E007)

Los 1137 Ausruf: 65 €
Systematischer Bild-Atlas zum
Conversations-Lexikon. Bd. 2
Ikonographische Encyklopädie der
Wissenschaften und Künste. Leipzig:
F.A. Brockhaus, Zweite vollständig
umgearbeitete Auflage, um 1850.
Zweiter Band: Anatomie, Zoologie,
Botanik, Mineralogie. Insgesamt 83 von
83 Tafeln (komplett). Bitte unbedingt
beachten: angeboten werden in loser
Form die Tafeln in Stahlstich,
Holzschnitt und Lithographie. Die
einzelnen Blätter sind durchnummeriert
und nicht gebunden. Format der Blätter:
27,5x35,5. Die jeweiligen Abb. auf den

Tafeln haben unterschiedliche Formate,
am unteren Blattrand jeweils mit
Benennung versehen. Die Blätter sind
tlw. fleckig, haben vereinzelt Knickfalten
oder kleinere Einrisse. Bitte ansehen.
(E007)

Los 1138 Ausruf: 80 €
Album du Figaro, Paris 1875
Prachtband mit dekorativem
Prägeeinband mit Golddruck. 192
Seiten mit folgenden Themen: - Fables
d´Escope, illustriert von Ernest Griset
(28 Stiche); - Humoristische
Zeichnungen von Cham, 30 farbige
Stiche von Bertrall zum Thema
Commune (Stadt); - drei Ansichten der
Pariser Oper. Einband am Rand fleckig,
Ecken bestoßen; ansonsten ein
einwandfreies Exemplar. Format: 45x30.
(E031)

Hans Anetsberger (1870-1942) war
deutscher Portrait und
Landschaftsmaler sowie Professor an
der Kunstgewerbeschule in Aachen. Er
wurde 1933 mit Schließung der Schule
wegen entarteter Kunst erimetiert. Im
Folgenden drei Radierungen, alle in
Goldrahmen. Format: 30,5x38. (E008)

Los 1139 Ausruf: 25 €
Aachen: Dom und Fischmarkt



Los 1140 Ausruf: 25 €
Aachen - Rathaus

Los 1141 Ausruf: 25 €
Aachen - Krämerstraße

Los 1142 Ausruf. 45 €
Aachen Dom um 1853, Kopie
eines Original-Ölgemädes von
Michael Neher
Neher (1798-1876) war deutscher Maler
des Biedermeiers. Vor allem als
Landschaftsmaler bekannt. Das Original
wurde während der Heiligtumsfahrt
1853 angefertigt. Die gesamt
Geschichte ist rückseitig geklebt.
Aufwändig, passend gerahmt. Auflage
100 Stück. Format: 67x47. (E008)

Los 1143 Ausruf: 50 €
Foto in Holzrahmen unter Glas
mit Passepartout: Ehepaar
Kalversiep, Walheim, ca. 1880
Gerhard Heinrich Kalversiep geb. 1809
in Langenberg, gest. 1886 (genannt
Schulte Bonsfeld) und Johanna
Wilhelmine Schulte-Diefhans. Frühe
Fotografie. Der Name Kalversiep ist eng
verbunden mit den Walheimer
Kalkwerken. Die Namen Heinen und
Kalversiep galten als

Bodenspekulanten, die schon in den
90er Jahren erkannten, welche
Bedeutung der Kalkstein im Raume
Walheim besaß. Sie kauften wichtige
Parzellen auf. Christian Heinen
entstammt einer Kalkbrennerfamilie aus
Hastenrath, Wilhelm Kalversiep
stammte aus Köln und besaß einige
Kalksteinbrüche in Schotterwerke u.a. in
Luxemburg. Heinen und Kalversiep
waren dann auch die
Hauptgesellschafter bei der Gründung
der Neue Walheimer Kalkwerke AG
1898. Format Fotografie: ca. 18x24;
Rahmen: 37,5x42. Kleine Fehlstelle des
Rahmens ist beigefügt. (E018)

Los 1144 Ausruf: 90 €
3 Ausschneidebogen Preußische
Armee 1870/71, Kreide-
zeichnungen, handkoloriert
Druck und Verlag: C. Burckardt´s
Nachf., Wiessenburg/Els.Nr. 1096; Nr.
1362 Deutsche Kavallerie; Nr. 286
Preußische Dragoner. Teils noch unter
Passepartout. An den Rändern mit
Tesafilm fixiert. Formate:54x37. (E030)

Varia:

Los 1145 Ausruf: 15 €
L´Automobilist – Ztschr. Nr. 36,
Paris, 1974
50 Seiten rund um den Oldtimer-Markt.
Mit Autoskizzen, historischen
Geschichten mit vielen Fotos (z.B.
Mercedes beim Grand Prix von
Frankreich 1914 – 14 Seiten),
Modellbau und Werbung. Format:
28x21. (E031)

Los 1146 Ausruf: 12 €
L´Aviation, Zeitschrift
Frankreich/Belgien 1944
16 Seiten zum Thema Fliegen u.a. erste
Flugversuche. Querschnitte einer
Kriegsmaschine Le Brewester-
Buccaneer und da Besatzungszeit –
Anzeigen von Dornier, BMW und den
Junkers-Werken. Titelbild eine Focke-
Wulf F.W. 190. Format: 26x36. (E031)

Los 1147 Ausruf: 30 €
France Illustration – Salon de
l´Aéronautique, Paris, November
1946
Allein schon bemerkenswert, dass 1 ½
Jahre nach Kriegsende bereits wieder
Flugzeugausstellung in Europa
stattgefunden haben. Rund 40 Seiten
Berichte rund um das Fliegen + 14
Seiten, teils ganzseitige Werbungen.
Geheftet und geklebt, Rücken mit
kleinen Fehlstellen. Format: 28,5x38.
(E031)

Los 1148 Ausruf: 18 €
Le Petit Parisien, 6.1905
Exemplar am oberen Rand nicht
beschnitten. Titelbild ein Unfall beim



Autorennen auf dem Kus von Dieppe.
Dabei kam u.a. der Sohn des
Autoherstellers Clément auf einem
firmeneigenen Rennwagen zu Tode. 8
Seiten mit Werbung; Rückseite
ebenfalls in Farbe. Format: 31x45.
(E031)

Los 1149 Ausruf: 18 €
Le Petit Journal, 7. 1905
Darstellungen der Internationalen
Ausstellung in Lüttich. Rückseite:
Katastrophe im Meer nach der Kollision
des Schulschiffes Georg-Stage und des
englischen Fischereischiffes Ancona.
Format 31,5x45. (E031)

Los 1150 Ausruf: 10 €
Carneval vor 100 Jahren –
Illustrierte Zeitung 7.2.1880
16 Seiten, davon 10 ganzseitige
Xylografien. Toperhaltung. Nachdruck
des Originals. Format: 24,5x35. (E007)

Los 1151 Ausruf: 20 €
Verein Deutscher Papierfabri-
kanten, Festkarte, Hamburg 1904

Heftchen mit persönlicher Festkarte. 5
ganzseitige Fotos. Programmfolge;
Berechtigungsschein für die große
Hafenrundfahrt; Berechtigungsschein für
die Elbfahrt bis Krautsand. Dekorativ
und sehr gut erhalten. Format. 18x11.
(E035)

Los 1152 Ausruf: 12 €
Düsseldorf, 1927: Heinrich
Sonnenberg AG
Angebot (geheftet) über verschiedene
Maschinen an Fa. Mietzka &
Walterscheidt in Siegburg. Insgesamt 7
S., davon auf drei Seiten Originalfotos
der angebotenen Maschinen
(Leitspindel-Drehbank, Doppel-
Fräsmaschine Fabrikat "Hasse" Model F
G 2; Mehrspindel-Bohrmaschine).
Format: 22,8x29. Seiten tlw. fleckig und
mit kleinen seitlichen Einrissen. (E007)

Los 1153 Ausruf: 11 €
Die Frau im Volksverein für das
katholische Deutschland; 10.Jg.
1922 Heft 1+2
Dem Manne zur Seite im Kampf und in
der Arbeit des öffentlichen Lebens.
Jeweils 18 Seiten. Format: 15,5x21.
(E004)

Los 1154 Ausruf: 12 €
Ein neuer Geist? Werbeschrift der
Gesellschaft für Patentver-
wertung, Berlin 1924
Eigendarstellung auf 48 Seiten. Gegilbt.
Format. 12x17. (E004)

Los 1155 Ausruf: 12 €
Brockmanns Ratgeber für
Tierhalter und Züchter, 14. Ausg.,
1941
64 Seiten broschürt. Mit Kalender und
Berichten. Kleine Fehlstelle im Cover
recht unten. Format. 11,5x15. (E004)

Los 1156 Ausruf: 13 €
Koche auf Vorrat! – Weck,
Säckingen, ca. 1925
Gebrauchsanweisung für die
Weck´schen Einrichtungen zur
Frischhaltung aller Nahrungsmittel. 41
Seiten, broschürt. Etwas abgenutzt.
Format: 14x22. (E004)

Los 1157 Ausruf: 20 €
Gesellschaftsspiel: Die Jagd nach
dem Millionendieb, 1922



Spielplan aus Auerbach´s Deutschem
Jugend-Kalender. Würfelspiel mit 90
Feldern. Bunt, Knickfalten. Rückseitig
bemalt. Format. 50x40. (E030)

Los 1158 Ausruf: 10 €
Sylt-Königin der Nordsee,
Kurzeitschrift 4/1957
16 Seiten Berichte und Werbung. Als
Beileger eingeheftet: 28 Seiten mit den
Namen und den entsprechenden Hotel
der dort weilenden Kurgäste – täglich
vom 22.6.-1.7. Format: 21x29,5. (E004)

Los 1159 Ausruf: 18 €
Henry Ford – 75 Jahre;
Hausmitteilung der Ford Motor
Company, Köln 1938
Auf ca. 25 Seiten Informationen zur
Entwicklung der Firma mit vielen
zeitgenössischen Fotos, teils von
Rennen etc. Format: 22x30. (E014)
(siehe auch Lose 84, 888, 889, 1175,
1201, 1203, 1287, 1288)

Los 1160 Ausruf: 15 €
Kölner Tageblatt, 21.10.1930:
Grubenunglück Alsdorf/Aachen

Einblattdruck. Extrablatt 4. Ausgabe -
6.10 Uhr nachmittags. 250 - 400
Bergleute in der Gefahr des Ertrinkens.
Eschweiler Bergwerksverein, Anna II,
Sohle IV. Format: 31x47. Knickfalten,
kleines Fehlstück im Papierbogen,
jedoch den Text nicht betreffend.
Minimal fleckig. (E009)

Los 1161 Ausruf: 25 €
Ostpreußen/Danzig/Pommern, ca.
1940
5 reichbebilderte Prospekte zum
Memelland und den Ostseebädern. Alle
in gutem Zustand. Ein reichhaltiges
Zeitdokument. (E030)

Los 1162 Ausruf: 14 €
Verzeichnis der Ortsnamen zu
Kontorkarte der Tschecho-
slowakischen Republik, Wien
1944
80 Seiten geheftet, leicht gegilbt, Einriss
im Cover links oben. Format: 15,5x23.
(E007)

Los 1163 Ausruf: 15 €
Verzeichnis der Postämter des
Reichspostgebiets mit Angabe
der Postleitzahl, Berlin 1944
96 Seiten, verstärkter Rücken. Seiten
und Cover gegilbt. Rand des Covers
ungleichmäßig. Format: 15,5x21. (E007)

Los 1164 Ausruf: 13 €
Zwischen Sieg und Wupper-Plan
und Verzeichnis von
Wanderungen, ca. 1910
16 Seiten mit großem Plan im Anhang.
Genaue Beschreibung der
Erreichbarkeit durch den öffentlichen
Nahverkehr. Senkrechte Knickfalte.
Format: 11,5x18,5. (E007)

Los 1165 Ausruf: 11 €
Neuntes Gürzenich-Conzert der
Concert-Gesellschaft Köln,
27.2.1912
Doppelblatt im Jugendstil. Gegeben
wurden Werke von Reger, Brahms und
Beethoven, Mozart und Paganini. Zwei
Knickfaltern, rechter Rand
ungleichmäßig, kleine Gilbflecken.
Format: 22x27. (E007)



Los 1166 Ausruf: 15 €
Fest-Gesänge zur Jubelfeier der
50jährigen Amts-Wirksamkeit des
Seminar-Oberlehrers
Schumacher, Brühl 1894
6 Texte mit dekorativem Cover,
geheftet. Knickfalte. Dazu kleine
Einladungskarte des aktuellen
Seminarlehrgangs. Format: 14,5x23,5.
(E007)

Los 1167 Ausruf: 15 €
Mitgliederliste der Deutschen
Friedensgesellschaft-
Ortsgruppe Köln, 1906
Gegründet 1905. Vier Seiten mit Cover.
Schreibmaschinenliste beiliegend.
Ränder mit Klebstreifen verstärkt.
Format: 14x20. (E007)

Los 1168 Ausruf: 10 €
Kampfrichterbuch 14. Deutsches
Turnfest, Köln 1928 und
Kampfspiegel-Werbetag zur
Vorbereitung der Deutschen
Kampfspiele, Köln 1926
Werbung im zweiten Band. Formate:
11,5x18 bzw. 14,5x22. (E007)

Los 1169 Ausruf: 10 €
Kölsche Krätzcher, 10.
Bändchen1918
Gesammelte Geschichten von A.
Hoursch, illustriert von Hans
Schwartz.40 Seiten broschürt. Brüche in
Rücken geklebt. Format: 12,5x18.
(E007)´

Los 1170 Ausruf: 12 €
Deutsche Gesellschaft zur
Rettung Schiffbrüchiger,
Bezirksverein Frankfurt a.M., 1886
Brief des Vorstandes, an die
Bevölkerung, der Gesellschaft als
Mitglied beizutreten. Frankfurt a.M.,
November 1886. Mit Auflistung, welche
Persönlichkeit zum damaligen Zeitpunkt
Mitglied des Vorstandes im
Bezirksverein Frankfurt a.M. war.
Doppelblatt, 1 Seite gedruckt. Format:
22,5x29. Knickfalten, leicht fleckig,
kleine seitliche Einrisse. (E007)

Los 1171 Ausruf: 10 €
Biedermeier-Schmuck-Briefum-
schlag
Ohne Orts- und Jahresangabe. Ohne
Inhalt. Format: 11,5x17,5. Knickfalten,
leicht fleckig, Ecken mit kleinen
Abrissen. (E010)

Los 1172 Ausruf: 12 €
Behandlungsvorschrift für
STOEWER Vorderrad-
Antriebswagen, 1932/33
Wagen Typ R 140 der Stettiner
Stoewer-Werke AG. Mit handschriftl.
Ergänzungen. 30 Seiten mit
Schmierplan als Beilage. Cover von
Inhalt gelöst. Cover angeschmutzt.
Format: 15x21. (E003)

Los 1173 Ausruf: 12 €
Betriebsanleitung für den FIAT
600 D, 1964
Auf 48 Seiten erfährt der Leser alles
über das Kult-Auto aus Italien. Geheftet.
Format: 15x21. (E014)

Los 1174 Ausruf: 75 €
3 Original-Pressefotos Gelände-
rennen Mercedes 1934-37
Harzfahrt 1934 (Mercedes Typ 200);
Mittelgebirgsfahrt 1936 (Dunlop-
Werksfoto); Mittelgebirgsfahrt 1937
(Bayr. Ostmark) Mercedes Typ 170 V
(Mercedes-Benz Werkfoto). Formate:
ca. 21x16. (E030)

Los 1175 Ausruf: 12 €
Ford-Werke: Malbuch für Kinder,
ca. 1975



Verschiedene Modelle zum Ausmalen.
Format: 29,5x21. (E007)
(siehe auch Lose 84, 888, 889, 1159,
1201, 1203, 1287, 1288)

Los 1176 Ausruf: 10 €
Worms, um 1935: P. J.
Valckenberg, Wein
In englischer Sprache erstellte "History
of the House P.J. Valckenberg of
Worms-on-Rhine: About 145 Years of
Wine Growing". 8 S., brosch., mit
einigen s.w. Abb. im Text. Format:
21,5x28. Knickfalten, etwas fleckig.
(E026)

Los 1177 Ausruf: 13 €
Beschreibung des Zeppelin-
Luftschiffes „Schwaben“, ca.
1910
Doppelblatt mit Foto Innenansicht der
Kabine und Luftbild Hamburg.
Jugendstilelemente. Format: 14,5x23.
(E029)

Los 1178 Ausruf: 12 €
Nürnberg 1972: Fahrkarte der
ersten Ubahn-Fahrt am 1.3.1972
Entwertete Karte der VAG Verkehrs-AG
Nürnberg mit Linienfahrplan zur Messe-
Nürnberg. Betrieben wurde zunächst die

Stecke Aufseßplatz-Langwasser-Süd.
Dekorativ. Format Karte: 5x9. (E031)

Los 1179 Ausruf: 12 €
Gebete zur Mater ter admirabilis –
Muttergottes-Kapelle, Rochus-
haus in Stolberg-Breinig, ca. 1930
16 Seiten mit Abb. Geheftet, Gute
Erhaltung. Format: 9x13. (E032)

Los 1180 Ausruf: 13 €
Die Verehrung des heiligen
Quirinus in Rott, 1955
32 Seiten, geheftet. Tadellose
Erhaltung. Format: 9,5x14. (E032)

Los 1181 Ausruf: 15 €
Illustrierter landwirtschaftlicher
Vereins-Kalender für Sachsen
und Thüringen, 1894
80 Seiten, mit persönlichen
Eintragungen zu Ausgaben, Futtermittel
etc. Werbung. Viele praktische Themen.
Stich: Albert – König von Sachsen (mit
Schutzpapier). Gebraucht, Ränder teils
eingerissen, Ecken geknickt. Format:
18,5x24. (E029)

Los 1182 Ausruf: 25 €
500 Jahre St. Sebastianus
Schützenverein Düsseldorf,
Festausgabe vom Juli 1935
102 Seiten mit viel Werbung Der St.
Sebastianus Schützenverein Düsseldorf
lässt sich quellenmäßig bis auf das Jahr
1435 zurückverfolgen, als der
Landesherr Herzog Adolf II. von Jülich-
Berg die erneuerten Statuten des
Vereins bestätigte. Format: 21x25.
(E023)

Los 1183 Ausruf: 30 €
Kneipp-Kalender – 3 Bände 1891,
1892 und 1897
1891 ist die Erstausgabe. Kalender + 80
Seiten Artikel zur Gesundheit + ca. 60
Seiten Werbung. Paperback, Zustand:
gelesen. Format: 12,5x18. (E007)

Los 1184 Ausruf: 25 €
Offizielles Album für den cultur-
historischen Festzug in St.
Gallen, 15.5.1899



10 mehrfach aufklappbare Seiten mit
der Darstellung der einzelnen Themen
des Umzugs. Rar. Rückseitige Werbung
von Chocolat Caillez.17x16
ausgeklappt: 58x15. (E007)

Los 1185 Ausruf: 30 €
Rosenmontagszug zu Köln, 1906
Original. "Punktmahl des Prinzen
Karneval". Ausgeführt nach der Idee des
verstorbenen Präsidenten der Großen
Karnevalsgesellschaft Jean Jörrisen
und nach Entwürfen von Henry Recker.
In Bildern wiedergegeben durch Jos.
Stolzen. Begleitende Dichtung von Carl
Wirtz. Quer-in-16, 2Bll, 20
farblithographierte Tafeln. Illustriert
Okart. Einband mit stärkeren
Gebrauchsspuren: Knicke, Fehlstelle
oben rechts, fleckig. Rücken beschädigt.
Format: 15x23,5. Selten und sehr
günstig ausgerufen. (E007)

Los 1186 Ausruf: 40 €
Kölner Carneval, 1904
Offizielle Darstellung des
Rosenmontagszuges nach der Idee:
"Der Prinzen Rheinfahrt bei seiner
Heimkehr aus dem Süden" von Jean
Jörrisen Präsident der GROSSEN
CARNEVALS-GESELLSCHAFT.
Herausgegeben vom Fest-Comité des
Kölner Carnevals. Zeichnungen von
Henry Recker. Quer-in-16, 2Bll, 18
farblithographierte Tafeln. Illustriert
Okart. Einband mit stärkeren
Gebrauchsspuren: Knicke, fleckig.
Berieben mit Farbverlust. Format:
14,5x26. Selten angeboten und sehr
günstig ausgerufen. (E007)

Los 1187 Ausruf: 50 €
Kölner Carneval, 1901
Offizielle Darstellung des
Rosenmontagszuges nach der Idee des
Herrn Jos. Wingender: "Was uns das
neue Jahrhundert bringt".
Herausgegeben vom Fest-Comité des
Kölner Carnevals. Quer-in-16, 2Bll, 18
farblithographierte Tafeln. Illustriert
Okart. Einband mit stärkeren
Gebrauchsspuren: Knicke, fleckig.
Rücken mit Einriss. Format: 14x22.
Selten angeboten und günstig
ausgerufen. (E007)

Los 1188 Ausruf: 90 €
Stadttheater Aachen- rund 200
Programmhefte und 29
Jahresspielpläne, 1958-1996
Meist mit Tageszetteln zur aktuellen
Besetzung. Gute Erhaltung. (E014)

Los 1189 Ausruf: 50 €
22 Schauspiel-Opernführer; ca.
1900-1910
Barbier v. Sevilla, Pasifal,
Götterdämmerung, Die drei Pintos,
Freischütz, Der Rosenkavalier, Götz v.
Berlichingen u.a. Reclam; Breitkopf &
Härtel; Schott; Rud. Bechtold. Teilweise
mit dekorativen Covern. Alle Paperback,
gelesen. Formate: ca. 10x16. (E014)

Los 1190 Ausruf: 12 €
Unvergessene Heimat im Osten,
Detmold, ca. 1990
Dokumentation der Lippischen
Landeszeitung. 40 Seiten, gehftet. Viele
Bilddokumente. Format: 21x30. (E025)

Los 1191 Ausruf: 10 €
BASF – drei Bände aus dem
Firmenarchiv, ca. 1970
Band 6: Vom Werden eines
Weltunternehmens; Band 8: Über die
Grenzen hinaus; Band 11: Vom
Farbhandel zur Industrie. Paperback.
60-80 Seiten mit vielen histrotischen
Dokumenten. Formate: 12x19. (E025)

Los 1192 Ausruf: 12 €
Off. Katalog der Intern.
Kunstausstellung “Secession“,
München 1900
43 Seiten Text und
Mitgliederverzeichnis; 30 Seiten Abb.
von Exponaten; 30 Seiten teils
ganzseitige Werbung. Gebunden,
dekorativer Prägedeckel in Golddruck.
Rücken oben und unten leicht
beschädigt. Format: 10,5x16. (E007)



Los 1193 Ausruf: 10 €
Vergangenheit und Gegenwarth –
St. Maria, Schmerzhafte Mutter,
Hahn-Friesenrath, 2004
Festschrift zum 200jährigen Bestehen
der Gemeinde. Broschürt, 86 Seiten mit
vielen Abbildungen. Format: 15x21.
(E032)

Los 1194 Ausruf: 12 €
Das Monschauer Land –
Jahrbuch 1981
236 Seiten und ca. 50 Seiten Werbung.
Unter Federführung des Monschauer
Geschichtsvereins. Format: 16,5x22,5.
(E032)

Los 1195 Ausruf: 10 €
FC Inde-Hahn, 50 Jahre, 1996
Broschürt. Ca. 130 Seiten mit über 60
Seiten Werbung. Viele Fotos,
Statistiken. Cover mit leichten Flecken.
Format: 14,5x21. (E032)

Los 1196 Ausruf: 15 €
Dürener Turnverein 1847 – 125
Jahre, 1972
100seitige Festschrift mit vielen teils
historischen Aufnahmen. Broschürt,
Cover angeschmutzt, rechte untere
Ecken leicht geknickt durchs Lesen.
Format: 22x26. (E032)

Los 1197 Ausruf: 11 €
Karlsschüler – Zeitschrift des
KKG in Aachen, 1972
Berichte aus dem Schulleben und der
Geschichte des Gymnasiums.
Broschürt, Format: 21x29,5. (E032)

Los 1198 Ausruf: 13 €
Variete Roncalli, Programmheft
zur Show, Museum etc., 1990
Bunt und in Hochglanz. Broschürt.
Macht Geschmack auf Mehr. Format:
21x30. (E032)

Los 1199 Ausruf: 12 €
Lido Paris, Champs-Èlxsées –
Programm ca. 1980
Ca. 20 Seiten in Hochglanz mit
ausklappbarer Innenseite. Broschürt,
Cover mit kleinen Kratzern; Einband
leicht gelöst. Format: 22x30. (E032)

Zigarettenbilder:
Diese sind eine Form der Sammelbilde.
Über Zigarettenschachteln oder ein
Schecksystem konnte diese in
entsprechende Alben eingeklebt
werden. Ein Höhepunkt de Sammelns
waren die 30er und 40er Jahre. Damals
gehörten sie zur Alltagskultur.
Bekannt waren die Sammelbilder von
Stollwerck, Liebig oder Palmin. Durch
billigere Drucktechniken lösten diese ab
1910 die Zigarettenbilder ab. Alle
Themen des Alltags wurden zu Alben
gemacht. Im Dritten Reich wurden sie
vor allem zu Propagandazwecken
genutzt, 1942 die Produktion aus
volkswirtschaftlichen Gründen
eingestellt. Nach dem Zweiten Weltkrieg
lief die Produktion wieder an, wurde
1955 als Beilage von Zigaretten jedoch
verboten; ein erster Versuch, den
Tabakkonsum einzuschränken. Heute
sind die Sammelbilder wieder sehr
beliebt, vor allem im Fußballbereich die
italienischen PANINI-Bilder in
Wundertüten.
Wir bieten hier – wenn nicht anders
vermerkt – komplette Alben bzw.
Bilderserien an; gebraucht, jedoch in
gutem Allgemeinzustand.



Los 1200 Ausruf: 50 €
Salem – Gold-Film-Bilder, Band I
+ II
Zigarettenbilder aus Dresden.
Gebunden, gelocht mit Zierband. Band
II mit kleiner Fehlstelle links unten im
Cover. Beide Alben komplett. Format:
30,5x23. (E004)

Los 1201 Ausruf: 50 €
Stollwerck: Aus dem Tierreich,
1932
216 Tierbilder in 28 Serien. Vollständig.
Cover am Rand etwas abgegriffen.
Format: 25x36. (E004)
(siehe auch Lose 84, 888, 889, 1159,
1175, 1203, 1287, 1288)

Los 1202 Ausruf: 50 €
Homann Serienbilder: Das
schöne Deutschland, Serien 1-20
200 Bilder der Fritz Homann AG,
Margarinewerke in Dissen. Vollständig.
Rücken einmal gebrochen; Hardcover.
Ränder abgegriffen. Format: 27x34,5.
(E004)

Los 1203 Ausruf: 50 €
Stollwerck: Reise um die Welt, 1.
Teil – Nach der Neuen Welt und
der Südsee, ca. 1935
176 Bilder auf 78 Seiten komplett; mit 7
achtfarbigen Karten. Einband im Cover
mit kleinen Fehlstellen, Rückseite mit
Knickstelle. Ansonsten gute Erhaltung.
Format: 38x28. (E004)
(siehe auch Lose 84, 888, 889, 1159,
1175, 1201, 1287, 1288)

Los 1204 Ausruf: 50 €
Zigarettenalbum Stollwerck, Der
deutsche Rhein, Album Nr. 1
Bilder der Ufa-Filmgesellschaft. 35
Seiten, Einband wellig von
Wasserschaden, Innenteil gut und
vollständig. Format: 24x36,5. (E007)

Los 1205 Ausruf: 15 €
Fussball WM 1974 – München:
Fussballbilder – italienische
Ausgabe
Vollständig mit allen Klebebildern der
teilnehmenden Mannschaften und der
Geschichte rund um die WM.
Deutschland u.a. mit Maier, Kleff,
Höttges, Beckenbauer, Weber,
Schwarzenbeck, Vogts, Breitner,
Hoeness, Flohe, Overath und Netzer.
Trainer Helmut Schön. Format: 23,5x27.
(E032)

Los 1206 Ausruf: 80 €
Liebig Bilder Chromos, 50
komplette, französisch sprachige
Serien in Album
U.a. Invasion der Mauren; La Maison
de Bourgogne; diverse L´Histoire de nod
Provinces ; La Flore de l´ètagne ;
Quelques Activites Locales Belges ;
Mercator savant Belge. Cover mit
Golfprägedruck. Ränder teils bestoßen.
Format: 30x29x4. (E007)

Los 1207 Ausruf: 25 €
Kölnische Rundschau – Ausgabe
Oberbergischer Kreis, 1.10.-
31.10.1949
Kompletter Monat gebunden mit
Kartoneinband. Ränder leicht gebräunt.
Einmaliges regionales Zeitdokument
des beginnenden Wirtschaftsaufbaus.
Format: 37x51. (E030)



Vor-Phila:

Los 1208 Ausruf: 15 €
Zwei komplette Bögen,
ungestempelt, Kölner Dom
(10.000 M) und Wartburg (5000 M).
Michelnr. 261/62
(E007)

Warenkataloge/
Firmenformationen:

Los 1209 Ausruf: 14 €
Breslau I, ca. 1930: Leinen- und
Wäschehaus Hermann Jaeke
Illu. Ausstattungskatalog für Wäsche-
Brautausstattung. 27 S. mit Teil-Abb.
der jeweiligen Abteilungen. Format:
23,5x31,5. Deckblatt mit Einriss mit
Tesa (alt) geklebt, Knickfalten, fleckig,
hs. Anstreichungen. (E009)

Los 1210 Ausruf: 40 €
Jena, 1937: C.A. Schietrumpf &
Co., Messwerkzeugfabrik
28seitiger Katalog, Art Schnellhefter mit
dekorativem Cover. Guter Zustand,
Cover etwas verblasst und leicht
angeschmutzt. Format. 21,5x31. (E028)

Los 1211 Ausruf: 12 €
Köln-Ehrenfeld, um 1930: Wilh.
Dempewolf KG,
Schnellhefter der Zahnräder- und
Getriebe-Fabrik Wilh. Dempewolf, Köln-
ehrenfeld, mit illustrierten
Produktinformationsblättern
(eingeheftet) zu Dempewolf Getrieben.
34 n.n. S. mit technischen Daten und
Abb. des jeweiligen Getriebeproduktes.
Format: 23,5x32. Knickfalten, etwas
fleckig, Rostspuren an dem inneren Teil
des Einbanddeckels. (E026)

Los 1212 Ausruf: 10 €
Lage/Lippe, Frühjahr 1931: H.R.L.
Riekehof, Musterbuch
Musterbuch über Eiche-fournierte
Schlafzimmer, Weisslack- u. Naturlack-
lackierte Kücheneinrichtungen der Fa.
Riekehof aus Lage/Lippe,
Frühjahrsausgabe 1931. 16 S.,
eingeheftet in Schnellhefter, mit jeweils
großformatigen Abb. der angebotenen
Möbelstücke. Format: 24,5x32,5.
Einband bestoßen und berieben,
Knickfalten, etwas fleckig. Sehr günstig
ausgerufen. (E026)

Los 1213 Ausruf: 50 €
Leipzig, 1940: Leistner-Werke
Teilkatalog Nr. 22 für Maßbänder etc.
aller Art. Gegründet 1871. Seite 3
mitFotos der Werke in Leipzig und
Waltershausen/Th. 68 Seiten in
druckfrischer Erhaltung. Format: 23x30.
(E028)

Los 1214 Ausruf: 18 €
Magdeburg-Buckau: Maschinen-
und Armaturenfabrik vorm. C.
Louis Strube AG
Illust. Liste 1, Ausgabe 1929.
Manometer, Manometerhähne,
Thermometer, Wächterkontrolluhren,
Zähler, Indikatorhähne, Wasserstands-
Armaturen, Dampfpfeifen,
Sicherheitsapparate, Zugmesser. 59 S.
mit sw. Abb. und technischen
Detaildaten, Anhang. Brosch. Format:
14,5x21. Geheftet, Rostspur an den
Heftklammern, Ecken bestoßen, fleckig.
(E006)

Los 1215 Ausruf: 80 €
Nordhausen, 1938: F.W.
Wolffram, Musterbuch Nr. 260
238 Seiten Katalog für Eisenwaren und
Werkzeuge; Baubeschläge und
Baugeräte; Geräte für Garten-, Feld-
und Bodenbearbeitung; Artikel für Gas-
und Wasserleitungen, Waffen und
Munition. Abb. der Firma auf Seite 3.
Firmenaufkleber Johannes Schill aus
Frankershausen/Eschwege. Cover
etwas abgegriffen. Format: 22x29.
(E028)



Los 1216 Ausruf: 60 €
Paris, ca. 1955: `Etablissements
Henry Hamelle
Hersteller von Spezialwerkzeugen und
Werkzeugmaschinen für Handwerker.
Katalog mit vielen Abb. auf über 1.000
Seiten. Dazu eine Aktie der
Gesellschaft. Hardcover mit verstärktem
Rücken. Ränder bestoßen. Format:
19,5x28x6. (E031)

Los 1217 Ausruf: 20 €
Prag, um 1900: Kaufhaus „Zur
Stadt Paris“
112 Seiten broschürt mit einem breiten
Warensortiment von der
Schmuckschatulle über Besteck, Vasen
und Werkzeug bis zum Schaukelpferd
für die Kinder. Dekoratives Cover.
Dieses fleckig und mit Fehlstelle in der
rechten unteren Ecke. Format: 22,5x30.
(E007)

Los 1218 Ausruf: 20 €
Stuttgart, 1935: Hahn & Kolb,
Werkzeugmaschinen
48 Seiten mit zahlreichen Abb. der
angebotenen Maschinen. Ebenso Fotos
von den Produktionsstätten. Umschlag
etwas fleckig, ansonsten guter Zustand.
Format.: 21x29,5. (E028)

Los 1219 Ausruf: 15 €
Troisdorf, 1925: Klöckner-Werke
AG (Mannstaedt-Werke)
Musterkatalog con 1912 mit Nachträgen
bis 1925. 276 Seiten mit Abb. des
gesamten Warenangebots, Paperback,
gebraucht, Ecken und Ränder teils
angestoßen. Ansonsten fest. Format:
12,5x17,5. (E033)

Los 1220 Ausruf: 12 €
Waiblingen-Stuttgart, ca. 1938:
Karl Oppenländer & Söhne,
Fabrik feiner Holzwaren,
Opal-Schleiflack-Möbel Katalog Nr. 100.
54 S. mit Abb. der jeweils angebotenen
Möbelstücke. Geheftet. Format: 21x30.
Knickfalten, Einband fleckig und mit
kleinen Einrissen. (E026)

Los 1221 Ausruf: 45 €
Arnstadt in Thüringen, um 1860:
Feuerlösch-Geraethschaften von
Friedrich Henneberg & Sohn
Hochdekorativer Preis-Courant über
Feuerspritzen, Wasserzubringer, alle
Arten von Saug- und Druckpumpen und
Messing-Guß, sowie beste hänfene
Spritzenschläuche und dergleichen
Feuereimer. 16 n.n. S. Titelseite:
Steindruck von H. Kranz & Co in
Arnstadt mit Abb. des Fabrikgebäudes,
Löschutensilien, Löschwagen mit
Pferdegespann, Feuerwehr beim
Löschen eines Hauses im Stadtgebiet,
umrahmt mit Historismus-Elementen. Im
Innenteil sind auf zwei Seiten weitere
Produkte der Firma im Stahlstich
abgebildet. Dieser Preis-Courant war
eingebunden, deshalb kleine

Abheftlochungen am linken Rand, am
rechten Rand kleinere
Papierverletzungen, und etwas
gebräunt. Format: 22,2x28. Eine Rarität
für den Feuerwehr-Sammler. Gekauft
wurde dieses Exponat 1993 auf einer
Ansichtskarten-Auktion für DM 250.
(E027)

Los 1222 Ausruf: 11 €
Barmen, ca. 1928: Rud. Ibach
Sohn, Flügelfabrik
12seitiges Heftchen mit vielen
Beispielabbildungen. Rückseitig
Fabrikansicht der 1794 gegründeten
Firma. Geheftet, Format: 11,5x15,5.
(E007)

Los 1223 Ausruf: 14 €
Biberach a.d. Riss, um 1900: J.G.
Lieb Fabrik sämtlicher
Feuerwehr-Requisiten
Werbeblatt mit Litho-Abb. von versch.
Produkten der Abteilung
Hausfeuerlöschapparate. Stempel eines
Vertraghändlers in Mkt.-Redwitz.
Doppelblatt. Format: 22x29,5.
Knickfalten, leicht fleckig, kleine seitl.
Einrisse. (E010)



Los 1224 Ausruf: 10 €
Bielefeld, ca. 1925: Verlagen &
Klasing, Weihnachtsbücher
4seitiger, bebilderter Prospekt aus dem
Verlagsprogramm. Geheftet, Format:
17x25. (E007)

Los 1225 Ausruf: 35 €
Bonn 1890: Soennecken –
Rundschreibehefte Nr 1 und 2 +
Produktkatalog
Hefte je 20 Seiten mit 16 Seiten zum
Üben, die beiden letzten Seiten
Werbung für Federn. Prospekt vierseitig
mit vielen Abbildungen und
Firmenansicht mit zahlreichen
Auszeichnungs-Medaillen. Formate:
24x17,5 bzw. 14,5x22,5. (E030)

Los 1226 Ausruf: 30 €
Cronenfeld bei Cronenberg:
Ludw. Schniewind & Co.,
Werkzeugfabrik 1929
46seitiger Katalog, Ausgabe M. Abb. der
unterschiedlichsten Werkzeuge. Seite 3
mit Abb des Firmengeländes; dort hat
ein beigelegtes Anschreiben etwas
abgefärbt. Ansonsten tadelloser
Zustand. Format: 22,5x29. (E028)

Los 1227 Ausruf: 10 €
Dresden, ca. 1910: C. G. Klette jr.,
Pelzwarenhandlung
Galeriestr. 7; Doppelblatt mit Tarifen für
Reinigung der Pelze und Teppiche.
Leicht fleckig. Format: 11x15. (E007)

Los 1228 Ausruf: 20 €
Gevelsberg 1937: Lore Dahlmann,
Schaufel- und Spatenfabrik
24 Seiten mit vielen Produktabb.
Anschreiben mit Briefkopf. Format.
22,5x29. (E028)

Los 1229 Ausruf: 11 €
Köln, ca. 1970: Rottweiler,
Destillerie & Liqueurfabrikation
Roonstr. 33. Doppelseitige,
großformatige Produktinformation mit
Getränkekarte des gleichnamigen
Lokals. Format: 29,5x42. (E007)

Los 1230 Ausruf: 15 €
Kölner Küchen-Modelle 1937/1938
Kenner kaufen Kölner Küchen. Illust.
Modellkatalog. 32 n.n. S. mit sw. Abb
der jeweiligen Modelle (Anrichten,
Schränke) tlw. mit kurzen
Beschreibungsmerkmalen. Brosch.
Format: 14,5x20. Ecken bestoßen,
gering fleckig. (E006)

Los 1231 Ausruf: 15 €
Komotau/Böhmen, 1897:
Chemische Fabrik Dr.
Münchmeyer & Dr. Hobein,
2x1897
Vorzugspüreisliste März und August
1897.4seitig, großformatig. Mehrfach
gefaltet. Format: 31x47. (E007)

Los 1232 Ausruf: 15 €
Langewiese/Th., 1936: Carl
Mittelbach & Co., Glas- und
Metallwarenfabrik
Marke Camico. Preisliste Nr. 20 u.a. für
Themosbehältnisse. Über 50 Seiten.
Format: 21x30. (E028)



Los 1233 Ausruf: 18 €
Linden bei Hannover, 1921:
Lindener Zündhütchen- und
Thonwaaren-Fabrik vorm. Georg
Egestorff
33 Seiten mit reicher Bebilderung.
Geheftet. Cover mit Elchkopf in
Golddruck. Sehr gute Erhaltung.
Format: 14x21,5. (E006)

Los 1234 Ausruf: 17 €
Nürnberg, 1880: Johann Faber
Bleistift-Fabrik
Firmenschreiben zur Eröffnung der
Fabrik in Nürnberg mit Abb. der Schutz-
Marke. Doppelblatt. Beiliegend: Preis-
Verzeichnis der großen Musterkarte von
neuen Blei- & Farbstiften (8 Seiten) +
Preis-Liste der neuen Schiefertafeln in
Buchenholzrahmen. Format: 22,5x28,5.
Knickfalten mit kleinen Einrissen, leicht
fleckig. (E010)

Los 1235 Ausruf: 18 €
Nürnberg, 1929: Rheinisch-
Westfälische Sprengstoff AG Abt.
Nürnberg vorm. H. Utendoerffer
52 Seiten mit jeder Menge Abbildungen.
1886 in Köln gegründet mit Werken in
Troisdorf, Nürnberg und Stade. 1931
Sitz nach Nürnberg. Cover mit
Stadtsilhouette Nürnbergs. Cover am
Rand leicht gebleicht, ansonsten sehr
gute Erhaltung. Format: 15,5x24. (E006)
(siehe folgendes Los)

Los 1236 Ausruf: 25 €
Nürnberg: 2 Metalldosen für
Patronen
Firmenwerbung obiger Firme: 1. 100
Schrotpatronen der Firma
H.Utendoerffer, Format: 7x4,5x2,5. 2. 50
Centralfeuer Revolver Platzpatronen der
Firma Rhein. Westf. Sprengstoff AG,
Format: 8x4x2. Beide dekorativ mit Logo
Bavaria mit Löwe. Die passende
Ergänzung zum Los davor. (E037)

Los 1237 Ausruf: 30 €
Paris, 1924: Les Lorraines –
Automobile
16 Seiten Katalog des berühmten
Autoherstellers aus Frankfreich mit
zahlreichen Abb. der Fahrzeuge.
Druckfrisches Exemplar. Geheftet.
Format: 15,5x24. (E031)

Los 1238 Ausruf: 10 €
Pforzheim, 193x: Robert Klingel
Illu. Geschenkbuch (Katalog) mit ca. 40
n.n. S.: Taschen, Schmuck, Besteck,
Porzellan, Bekleidung und weiteres
mehr, durchgehend bebildert. Format:
16,5x23. Knickfalten, gering fleckig.
(E009)

Los 1239 Ausruf: 20 €
Remscheid, 1934: Heinrich
Bracht, Werkzeugfabrik,
Hauptkatalog A
14 Seiten, attraktive Fabrikmarke; inkl.
Anschreiben und Spezialpreisliste 1.
Cover unten etwas fleckig, sonst
einwandfrei. Format: 21,5x29. (E028)

Los 1240 Ausruf: 18 €
Soemmerda/Thür., 1909: Dreyse
& Collenbusch, Zündhütchen-
und Munitions-Fabrik
Die Firma wurde bereits 1817
gegründet. 16 Seiten mit vielen
Abbildungen. Dekoratives Cover mit
floralen Elementen und zahlreichen
Medaillen. Knickfalte rechts unten.
Cover links leicht angeschmutzt.
Format: 14,5x22. (E006)



Werbung:

Im Folgenden werden ganzseitige, meist
mehrfarbige Werbeseiten aus
Zeitschriften angeboten im Format von
ca. 25x39 aus dem Zeitraum um 1915.
(E007)

Los 1241 Ausruf: 18 €
Berlin: Poldihütte, Edelstahl

Los 1242 Ausruf: 18 €
Bielefeld: Crüwell- Tabak,
Bastelbogen für das Crüwell-
Haus

Los 1243 Ausruf: 18 €
Braunschweig: Brunsviga
Rechenmaschinen
Text teils in Arabisch.

Los 1244 Ausruf: 31 €
Hannover: H. Bahlsen Keks-
Fabrik, 2x

Los 1245 Ausruf: 18 €
Leipzig: Riquetta Speise-
Schokolade

Los 1246 Ausruf: 18 €
Leipzig: Riquet Pralinen
Mit arabischem Textanteil.

Los 1247 Ausruf: 18 €
Mainz: Chr. Adt. Kupferberg & Co.

Los 1248 Ausruf: 18 €
Mannheim: Heinrich Lanz
Zweiseitige Anzeige, teils auf
Arabisch.

Los 1249 Ausruf: 60 €
Rüdesheim: 9x Asbach Uralt
Alle mit Militärwerbung.

Los 1250 Ausruf: 18 €
Wittkowitz/Mähren: Wittkowitzer
Bergbau- und
Eisenhüttengesellschaft
Text teils arabisch.

Los 1251 Ausruf: 18 €
Hennessy – Le Sagittaire, 1934



Los 1252 Ausruf: 14 €
Bad Salzuflen, ca. 1925:
Hoffmann´s Stärkefabriken AG –
Getreide-Brockenstärke
Zwei Bögen Verpackungswerbung aus
je drei aneinanderhängenden Teilen.
Format: 21x16. (E007)

Los 1253 Ausruf: 18 €
Barmen, 1902: LUHNS
Seifenfabriken + 2 Werbekarten
Hochdekorativer Prospekt der grössten
und am modernsten eingerichteten
Seifenfabrik Deutschalnds. gegr. 1869,
mit Abb. der Fabrik in Barmen,
Leistungsmedaillen, Innenteil mit
Produkt-Abb. sowie Rückseite mit
Teilansichten aus dem Firmengelände.
Doppelblatt. Format: 22,2x27. Papier
leicht gebräunt. Beiliegend: zwei
gelaufene (1902) Werbekarten aus der
Serie IV, die Waschfrau, Nr. 3 u.6, der
Aug. Luhn & Co. GmbH. Barmen u.
Berlin. In dieser Zusammenstellung
selten angeboten. (E027)

Los 1254 Ausruf: 12 €
Beising: Champignon-Camenbert
Sign.: Siegm. V. Sucho-Dolcici.
Rollenoffsetdruck. Format: 23x31.
(E007)

Los 1255 Ausruf: 10 €
Bielefeld, ca. 1910: Dürkopp-
Fahrräder „Diana“
Werbung auf der Rückseite einer
Quittung (off. aus Ungarn). Format:
7x13,5. (E007)

Los 1256 Ausruf: 12 €
Bielefeld, 1909: Dr. A. Oetker,
Nährmittel-Fabrik
Werbung für 350 Mio. verkaufte
Päckchen Backpulver. Doppelblatt mit
Abb. des Firmensitzes und drei Seiten
Backrezepte. Stockfleckig, gefaltet, dort
mit Einrissen. Format. 23x30. (E016)

Los 1257 Ausruf: 10 €
Bielefeld: Dr. Oetker´s
Puddingpulver
Zweiseitige Werbung mit Rezepten.
Format: 14x22,5. (E007)

Los 1258 Ausruf: 10 €
Bingen: Scharlachberg –
Meisterbrand, 2 Werbungen, ca.
1930
Format: 17x26. (E018)

Los 1259 Ausruf: 25 €
Hannover, 1915: Bahlsen
Kompletter Verpackungsbogen für
Kekse in einer TET-Packung. Schwarz-
weiß-rot Ehrenkranz dank
Auszeichnung mit einer Königl. Preuß.
Staatsmedaille. Leicht fleckig am Rand.
Format: 27x35,5. (E030)

Los 1260 Ausruf: 60 €
Hennef/Umgebung: 70 Streich-
holzetiketten – Gaststätten und
Lokale, ca. 1960-70
Sauber in zwei Hawid-Taschen
gesteckt. In dieser Zusammenstellung
eine Rarität nicht nur für den
Regionalsammler. (E004)



Los 1261 Ausruf: 10 €
Hochheim: Burgeff & Co., Echte
Champagner-Weine, 1904
Gegründet 1837. Format: 19,5x14.
(E007)

Los 1262 Ausruf: 11 €
LHL Kraftomnibusse, Köln 1925
Darstellung eines Busses der Firma
Linke-Lauchhammer AG, Werk Köln vor
dem Kölner Dom im Hintergrund.
Format: 20x29. (E031)

Los 1263 Ausruf: 14 €
Lohr a/Main, um 1900:
Eisengiesserei von G.L. Rexroth
Werbeblatt mit Litho-Abb. von versch.
Wegweisern bzw. Ortstafel in
Gusseisen. Format: 26,5x36,5.
Knickfalten, braunfleckig auf der
Rückseite, kleine seitl. Einrisse. (E010)

Los 1264 Ausruf: 11 €
Luxemburg/Epernay, ca. 1910:
Champagne Mercier
Format: 18x24. (E007)

Los 1265 Ausruf: 100 €
Mainz, 1907/08: 13 verschiedene
Anzeigen Henkell Trocken
Alle ca. 18x24, aufgeklebt auf weißes
Papier. Einmalige Dokumentation.
(E007)

Los 1266 Ausruf: 10 €
Metzingen: R. & A. Leibfarth;
Milch aus der Papierflasche
Format; 22x29. (E007)

Los 1267 Ausruf: 10 €
München: Pschorr-Bräu
Teils in Arabisch. Format: 13x19. (E007)

Los 1268 Ausruf: 10 €
München, vor 1945: Möbel-Storz
o.H.G.,
Illu. Werbeprospekt "Wohnen im neuen
Zeitgeist", Doppelblatt mit Abb.
verschiedener Schlafzimmer, Speise- u.
Wohnzimmer, Herrenzimmer, Küchen
und div. Kleinmöbel, Preisangaben in
RM. Format: 21,5x31. Knickfalten,
etwas fleckig. (E026)

Los 1269 Ausruf: 12 €
Nürnberg: Justus Christian
Braun, Feuerlöschmaschinen-
fabrik
Lithographie eines Feuerlöschwagens
mit Handbetrieb. Handschriftlich mit
Datum 20.8. (18)78 versehen. Format:
11,5x19,2 (Blattgröße). Knickfalten,
leicht fleckig, Abheftloch. (E010)



Los 1270 Ausruf: 20 €
Österreich: 9 unterschiedliche
Werbungen für Feigen-Kaffee,
1905-25
(E007)

Los 1271 Ausruf: 15 €
Österreich: 4 unterschiedliche
Werbungen für Kathreiners
Kneipp Malzkaffee
(E007)

Los 1272 Ausruf: 12 €
Österreich: Aufkleber, Schreiben,
Rechnungen etc., ca. 1900-1920
(E007)

Los 1273 Ausruf: 20 €
Prag, 1929: Eisenwerke Sandau
AG
Zwei zweiseitige Prospekte für
Maschinen aus der Produktion nebst

Beschreibung. Jeweils mit großer
Abbildung der Fabrikanlagen. Formate:
23x31,5. (E028)

Los 1274 Ausruf: 10 €
Vorax Vielzweckgerät als Mixer,
Rheydt um 1957
Produktbeschreibung, illustriert, für ein
Vielzweckgerät der Fa. VORAX Bresges
& Co. GmbH, Rheydt. Faltprospekt. 7
S. Format: 14,5x21. Knickfalten, etwas
fleckig. (E026)

Los 1275 Ausruf: 20 €
Rüdesheim: Asbach-Uralt – 9
Werbungen um 1930
Formate: 17x26,5. (E018)

Los 1276 Ausruf: 12 €
Schweiz, 189x: Chocolat Suchard
Cacao
Rechnung an Frau Amalie Gräfin zu
Castell-Castell mit Litho-Abb. von
Produkten und Fabrik-Marke.
Rückseite mit mehrfarbiger Werbung

für Chocolat Suchard: wie macht man
eine Tasse gute Chocolade mit
Zubereitungshinweisen. Format:
13,5x21. Knickfalten, leicht fleckig.
(E010)

Los 1277 Ausruf: 10 €
Milka Suchard, 1913: auf
Quittungsblock
Kopf und Rückseite als Werbung.
Abheftlochung. Format: 13x21. (E007)

Los 1278 Ausruf: 15 €
Siegburg, ca. 1940: Otto Schmitt,
Spezial-Freilaufteile
LOT aus ca. 15 DIN-A4 Werbungen mit
leichten Wasserschaden (wellig). (E007)

Los 1279 Ausruf: 20 €
St. Ludwig/Elsass, 1907:
Champagne Strub, 2x
Der Firma Blankenhorn % Co. Formate:
18x24. (E007)



Los 1280 Ausruf: 20 €
Thalheim/Erzgeb.: ca. 1925: Der
Söckchenstrumpf – Aufsteller
Firma Walter Vogel. Aufkleber der
Vertretung J. Wenger in
Herrliberg/Zürich. Karton-Aufsteller und
Aufhänger rückseitig. Ecken leicht
bestoßen. Format: 14,5x23,5. (E030)

Los 1281 Ausruf: 15 €
Varel a.d. Jade, um 1880: A.
Heinen Maschinenfabrik Metall- &
Eisengiesserei
Produktblatt mit Litho-Abb. einer
Kolbenmaschine der o.g. Firma, sowie
Ausstellungsmedaillen 1879. Format:
22,5x28,5. Knickfalten, etwas fleckig,
kleine seitl. Einrisse. (E010)

Los 1282 Ausruf: 15 €
Wien IX: Restauration "Zum
grünen Jäger", um 1900
Besitzer Karl Landsteiner. Speiesen-
und Getränke-Tarif mit Jugendstil-

Elementen. Teilblankette. Doppelblatt.
Format: 25x34. Knickfalten, gering
fleckig, 4. Seite mit seitlichem kleinen
Papierverlust. (E027)

Los 1283 Ausruf: 10 €
Rüsselsheim: OPEL – Nun – wie
war´s?
Normal-Limousine zum Preis von 4.300
RM. Format: 17x26. (E018)

Los 1284 Ausruf: 11 €
Opel Rekord – 1950er
Deutsche Werbung für ein Familienauto
der gehobenen Mittelklasse. Auf Karton
geklebt. Format: 25,5x35. (E031)

Los 1285 Ausruf: 11 €
Opel Kapitän – 1950er
Deutsche Werbung für eine
Frühlingsfahrt in Paris. Format: 21x29,5.
(E031)

Los 1286 Ausruf: 11 €
Mercedes-Benz – 1950er
Deutsche Werbung für Pkw oder Bus –
ob Sie selber fahren oder gefahren
werden. Auf Karton geklebt. Format:
27,5x37,5. (E031)

Los 1287 Ausruf: 11 €
Ford/USA – 1960er
Werbung für den Cougar von Ford. Auf
Karton geklebt. Format: 26x34,5. (E031)
(siehe auch Lose 84, 888, 889, 1159,
1175, 1201, 1203, 1288)

Los 1288 Ausruf: 12 €
Ford 1925
Französische Werbung „Wie beginnen
Sie den Abend?“. Mit zwei
Modellvarianten. Format: 27,5x37.
(E031)
(siehe auch Lose 84, 888, 889, 1159,
1175, 1201, 1203, 1287)



Los 1289 Ausruf: 12 €
Studebaker Erskine Six, 1928
Französische Werbung als Freizeit oder
Stadtauto. Format: 28,5x38,5. (E031)

Los 1290 Ausruf: 12 €
Hispano – Suiza, 1927
Französische Werbung für das
„Luxusauto“. Format: 28,5x38,5. (E031)

Los 1291 Ausruf: 11 €
Peugeot – Modellpalette 1931
Patchwork aus 5 Fotografien der
Modellreihen 201 und 12six. Format:
24,5x35. (E031)

Los 1292 Ausruf: 14 €
Renault – Das Auto von morgen,
1921
Französische Werbung. Darstellung des
La40HP auf einer Schotterstraße.
Format: 27x41. (E031)

Los 1293 Ausruf: 15 €
Delange – Die Palme unten den
Autos, 1913
Französische Werbung mit Auto, das
mehrere Auszeichnungen gewonnen
hat. Format: 29x38,5. (E031)

Los 1294 Ausruf: 12 €
Fotoabholtaschen der Firmen
Agfa (1x) und Gevaert (2), ca.
1960
Mit Aufkleber des Fotoshops Pirotte in
Saint-Gilles. (E007)

Los 1295 Ausruf: 12 €
Gebrauchs-Anweisung für die
Rollfilm-Kassetten "ROLLEX", um
1920
Einblattdruck, illustriert. Für Kamera
9x12; 6,5x9 und 4,5x6 cm. Abb. von
versch. Modellen der Rollfilm-Kassetten.
Format: 28x32. Knickfalten, kleine
Einrisse an seitlichen Blattrand. (E027)

Los 1296 Ausruf: 14 €
Salamander-Schuhe
Format: 20,5x29. (E031)

Los 1297 Ausruf: 12 €
Hermes, Paris, 1925
Französische Werbung für Parfüm und
Accessoires. Format: 28,5x40. (E031)



Los 1298 Ausruf: 12 €
Bayer Aspirin, 1929
Französische Werbung. Auf Karton
geklebt. Format: 29,5x37,5. (E031)

Los 1299 Ausruf: 45 €
Käserei-Werbung, 4x
Jocca-Werke, Reichertshausen;
Hochwildkäse, Neu-Ulm; Bonifaz,
HeimkirchenBravo Hochalp. Formate:
23x31. (E007)

Los 1300 Ausruf: 10 €
INKO – zuverlässiges Einkochen
Einkochen ähnlich wie bei WECK.
Aufsteller. Format: 14,5x21. (E033)

Los 1301 Ausruf: 12 €
Rhewa-Waagen: Die neue Rhewa
102
Hübsche Bauernszene beim Wiegen.
Rückseitige Beschreibung. Links oben
geknickt. Format. 21x28,5. (E030)

Wir danken Ihnen für die
Durchsicht unseres Auktions-
kataloges und wünschen Ihren
Geboten viel Erfolg!!

Die nächste Auktion findet am
26.03. 2011 statt.

Einlieferungen werden bis
spätestens 15.12.2010
angenommen. Bitte nehmen Sie
Kontakt auf.

Jürgen Baral und Josef Peplinski

Quellenangaben:

- HWP-Bewertungskataloge, Hrsg.:
Papierania GbR, 7 Bände
- F. Merkelbach: Papiernotgeld ehem.
Reg.bez. Aachen, 4 Bände
- Thomas van Eck: Papiernotgeld preuß.
Rheinprovinz, 2 Bände
- Auktionskataloge, u.a. Papierania,
FHW, HSK, Gutowski (Wolfenbüttel),
HWPH (Zorneding), Kiefer (Pforzheim),
Dr. Busso Peus (BARoV)
- diverse Internetseiten u.a. ZVAB,
Google, Wikipedia


